

द्वितीय अध्याय

गुप्तजी के काव्य में दाम्पत्य जीवन का चित्रण

### गुप्तजी के काव्य में दाम्पत्य जीवन का चित्रण

परिवार को समाज का लघु संस्करण माना गया है। परिवारों के संघटन को ही समाज कहा जाता है और इसीलिए पारिवारिक सुख-शान्ति के द्वारा ही सामाजिक सुख-शान्ति का मूल्यांकन किया जाता है। परिवार-व्यवस्था का सन्तुलन और संगठन इस बात पर निर्भर रहता है कि पति-पत्नी के पारस्परिक संगठन कैसा है। पति और पत्नी का पारस्परिक सहयोग उन्हें प्रगति की दिशा में अग्रसर करता है, क्योंकि नारी और पुरुष एक दूसरे के पूरक हैं। नारी और पुरुष के सम्बन्धों के तनाव एवं तर्जुन के फलस्वरूप अनेक सामाजिक समस्याएँ उत्पन्न होती हैं। परम्परानुगत जीवन-मूल्य एवं सामाजिक आदर्श जीवन का ऊर्जा और प्रगति की ऊर्जा प्रदान करते हैं। इसलिए हमारे समाज में आश्रम धर्म की कल्पना की गई है। जहाँ आश्रम का स्वरूप होता है वहीं पति-पत्नी के सम्बन्ध में विघटन की समस्या उठती है। मैथिलीशरण गुप्त तत्त्वतः पारिवारिक जीवन के कवि हैं। डा० हजारी प्रसाद द्विवेदी ने ठीक ही लिखा है कि - " भारतवर्ष के सभी मर्यादा-प्रेमी कवि परिवार के कवि रहे हैं।" गुप्त जी परम्परा में दृढ़ निष्ठा रखते हुए भी समय के साथ चलते हैं। वे परम्परा और प्रगति में सामंजस्य स्थापित करके मानवीय चेतना को प्ररोचित करने का प्रयास करते हैं। उनके सभी आदर्श दम्पति सम्मिलित परिवार के सदस्य हैं। प्रायः सभी प्रबन्ध काव्यों में गुप्त जी का आदर्श समाज सम्मिलित परिवारों के संघात के रूप में ही चित्रित हुआ है। उन्होंने इसका नैसर्गिक विस्तार भी चित्रित किया है। उनके द्वारा चित्रित समाज के सदस्यों में परिवार के समान सौमनस्य तथा आन्तरिकता है। परिवार के अंगभूत विभिन्न व्यक्ति एक दूसरे को सामाजिकों के समान पारस्परिक सापेक्षता में देखते हैं। उनकी दृष्टि में व्यक्ति का विकास संयुक्त परिवार तथा परस्पर सुगठित समाज में ही सम्भव है। मनोविकान के पण्डित भी उदात्त चरित्र के निर्माण के लिए सम्मिलित परिवार

को आवश्यकता का अनुभव करते हैं"। १ गुप्त जी की दृष्टि में शत्रुपक्ष व्यवस्था तथा संयुक्त परिवार ऐसी संस्थाएँ हैं जिन्हें लौकिक एवं पारलौकिक दोनों जीवनोन्मुखों का सुलभ बनाने-निमित्त भारतीय प्रतिभा का अनन्य घटक माना जा सकता है। इनमें विश्वास करने वालों के लिए यह आवश्यक नहीं कि वह भौतिक जीवन का तिरस्कार करें अथवा उसे उपेक्षाशील मानें। पति और पत्नी के सम्बन्ध की पारिवारिक जीवन में सर्वाधिक पवित्र माना गया है। उनके सम्बन्धों को भक्ति धर्म पर आधुत है। कवि की दृष्टि में भारतीयों का विश्वास है कि धर्म ही पारिवारिक चक्र की धुरी है।

धर्म का उद्देश्य चिन्तन या भाव-समाधि नहीं है, शक्ति जीवन की धारा के साथ एकात्म्य स्थापित करना और इसलिए सुवनात्मक प्रकृति में भाग लेना है। धर्मपरायण मनुष्य उसके ऊपर उसकी भौतिक प्रकृति या समाजिक दशाओं द्वारा धीमा गई मर्यादाओं से ऊपर उठ जाता है और सुवनात्मक उद्देश्य की विशाल-तर बनाता है। धर्म एक गत्वर (गत्यात्मक) प्रकृति है, सुजनशील तीव्र मनोवैग के नवीकृत प्रयास, जो क्षाधारण व्यक्तियों के माध्यम से कार्य करता है और जो मानव-जाति को एक नए स्तर तक उठाने के लिए प्रयत्नशील है। यदि सामाजिक निश्चैष्टतावाद, जो रहस्यवाद का परिणाम बताया जाता है, बुरा है, तो अधिक साम्यवाद भी उतना ही बुरा है। मार्क्स का मुख्य इरादा यह है कि वह हमें स्वयं की समष्टि के आध्यात्मिकीकरण के लिए समर्पित कर देने का प्रेरित करे। मानवीय आत्मा को स्वतंत्रता दिलाकर हम केवल उस एकमात्र पद्धति द्वारा संसार को उत्कृष्ट-तर बनाते हैं, जिससे कि उसे बनाया जा सकता है, और वह है आन्तरिक पद्धति<sup>21</sup>।

पति-पत्नी के पारस्परिक अनुराग के सम्पूर्ण संन्यास अथवा वैराग्य को भी कुछ माना गया है, किन्तु यह अनुराग जागतिक विषयैषणा से सर्वथा भिन्न है। विषयैषणा उन्हें परस्पर के निमित्त विलास के मांसल उपकरण मात्र के रूप में निराहुत करके झड़ देती है। भारतीय संस्कृति भोग का समर्पण करती हुए भी विषयोन्मुखता का प्रतिपादन नहीं करती। अनुराग मय भोग का मार्गतिक पद उन्हें उदात्त

२१ -- फ्रांसीसी गाल्टन-एनम्ब्रारिस रून् ह्यूमैन के कल्टी एंड इन्सुजेबल प्रोपेरी, द्वि० जा०, पृ० ७६-२१३  
२ -- डा० सर्वपल्ली राधाकृष्णन - धर्म और समाज : पृष्ठ ७९

वृत्तियों से अन्वित तथा अनुपाणित करता रहता है। मात्र विषय-भाग की विकृत परम्परा का अनुमोदन हमारी परम्परा के प्रतिरुद्ध है। पति-पत्नी के पारस्परिक अनुराग और दीप्तिमय उद्वेग का नैसर्गिक उपजात प्रकृत के रूप में भागीकरण का स्थान दिया जा सकता है। गुप्त जी के अनुसार शारीरिक भाग उदात्त अनुराग को और नहीं ले जा सकता। अतएव जो विवाहित जीवन का काम्य अथवा लक्ष्य भाग मात्र मानते हैं वे सर्वथा भ्रान्त हैं। भाग कहाँ उपजात आप्त और कहीं (अधिक से अधिक) साधन के रूप में स्वीकार्य हो सकता है, साध्य के रूप में नहीं। गुप्त जी के अनुसार पत्नी पति के कार्यों में समभाग लेने वाली - अर्द्धांगिनियों हैं। भाग स्त्रियों के लिए कवि लिखता है ----

“निज स्वार्थियों के कार्य में समभाग जो लेतीं न वै,  
अनुरागपूर्वक योग जो उसमें सदा देतीं न वै,  
तो फिर कहातीं किस तरह अर्द्धांगिनो सुकुमारियों,  
तात्पर्य यह -- अरूप हा थीं नरवरों के नारियों।” १

सीता अर्द्धांगित्व के बल पर ही वन गमन की अनुमति के लिए लठ करती हैं। वे राम को एकाकी वनवास के लिए नहीं जाने दे सकतीं। कोई नगर में रहे, राज प्लाद में रहे, विदेश में रहे, वा वन में रहे, उसे गृहस्थ जीवन की श्रवधि में एकाकी रहने का अधिकार नहीं है। पति-पत्नी एक दूसरे के पूरक होते हैं। एक दूसरे के प्रति उनके कर्तव्य होते हैं। ऐसी अवस्था में सीता को उसके अधिकार एवं कर्तव्य से वंचित रहने का क्या औचित्य हो सकता है। इन्हां का कारण ही अनकनन्दिनी वन में साथ ले जाने के लिए राम से विनय पूर्वक आग्रह करता है :-

“मातृ-सिद्धि, पितृ-सत्य सभी, मुझ अर्द्धांगी बिना अभी --  
है अर्द्धांग अपूरै ही, सिद्धि करी तो पूरै ही।” २

१ - मैथिली शरण गुप्त - भारतभारती : अष्टादश संस्करण : पृ० सं० ११

२ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत, संस्करण संवत् २००५, पृ० सं० ८२

पत्नी पति की बर्दाश्त होने के कारण उसके सुख एवं दुःख में समान रूप से सहयोग देती है। सीता वन के समस्त दुःखों के विषय में जानकर भी पति के संग जाना चाहती है। पति-पत्नी के गहन सम्बन्ध को कवि ने सीता के मुख से कहलवाया है : ---

“तुम्हें दुःख तो मुझको भी,  
तुम्हें सुख तो मुझको भी,  
सुख में आ-जाकर फेंकें,  
संकट में अब मुँह फेंकें।” १

सीता सच्चे अर्थों में पतिव्रता नारी है तथा तो वह कहती है : ---

“होती हूँ काननगामी  
उसमें बड़े भाग मेरा  
करो न आज त्याग मेरा।” २

सीता राम से कहती है कि वन में तुम मेरे समीप होंगे। राज्य के समस्त सुखों का प्राप्त करके भी मैं तुम्हें यहाँ नहीं पा सकती। उसके कथन से पति-पत्नी के दृढ़ सम्बन्ध का पता चलता है, वह कहती है : ---

“वन में होगा सुख-मूख भरा  
जवाब कुछ भी न हो वहाँ,  
तुम तो हो जाँ नहीं यहाँ।”

१ - मैथिलीशरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि०, पृ० -- ११७

२ - मैथिलीशरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि०, पृ० -- ११७

मेरी यही महामति है  
पति ही पत्नी की गति है ।"१

गुप्त जी के काव्य का अनुशीलन करने के पश्चात् यह निष्कर्ष निकलता है कि ऐतिहासिक अथवा पौराणिक युग के समाज के चित्रांकन के लिए प्रयत्नशील रहने पर भी वे बरवश समकालीन समाज को अवतारणा भी करते चलते हैं। इसी प्रक्रिया में पारस्परिक आदर्शों का तुलना में समकालीन समाज की नई दृष्टियाँ और किर्गंतियाँ उन्हें लटकती हैं, उनके समालोचना भी वे साथ ही साथ करते करते हैं। समय-समय पर पारस्परिक दाम्पत्य-प्रेम के आदर्शों का जयगान अथवा उदासीकरण से भी वे विमुक्त नहीं होते। उनके काव्यों में पात्रों के रूप में व्यक्ति अनिवार्य रूप से विद्यमान है। उन्होंने व्यक्ति को उसकी स्कान्तिक सत्ता में कभी नहीं देखा। वे व्यक्ति को समाज का अभिन्न अंग मानते हैं। इसलिए उनके काव्यों में दम्पति सर्वत्र समाज-वैतना से अनुप्राणित हैं। समाज के अभिन्न अंग होने के कारण उनके द्वारा चित्रित दाम्पत्य-जीवन प्रतीक की अपेक्षा नहीं रखता। ऐसी स्थितियों पर उनकी प्रतीक योजना बृहत्तर उद्देश्यों से अनुप्राणित है। वे समाजीकृत सामान्य विशेषताओं को दम्पति के रूप में चित्रित पात्रों के अन्तर्गत पर इस प्रकार प्रक्षोभित करते हैं कि वे विशेषताएँ उनके व्यक्तित्व का अभिन्न अंग बन जाती हैं। फलतः उनके प्रतीकात्मक दम्पतियों में कहीं भी स्वरूपता व प्राणहीन स्थिरता दृष्टिगत नहीं होती। दम्पतियों के विषय में भी कहा जा सकता है कि उनके लिए वैयक्तिक और सामाजिक, दोनों ही पक्ष आवश्यक हैं। व्यक्ति को कभी भी समाज द्वारा या अनेक मध्यवर्ती समूहों में से किसी के द्वारा पूर्ण समावेशन (अपने साथ संयुक्त कर लेने) का वशवर्ती नहीं होना चाहिए। समाज की शक्ति सबल व्यक्तियों की शक्ति से ही बनती है। यदि व्यक्तित्व जाता रहे, तो समझें कि सब कुछ जाता रहा। आधुनिक मनुष्य को बिना अपनी सामाजिक वैतना या

अन्तःकरण को गवोर, अपने अन्दर व्यक्तित्व पस्त करने के एक स्त्री को सौख्य  
निकासना चाहिए । १

इस व्यक्तित्व के संवेदन का सर्वाधिक उत्कृष्ट उपाय है अनुराग के संवेग को  
उभाड़ना । जीवन का सर्वाधिक विशेषाधिकार, जिसका उपयोग दम्पति विश्व को  
सर्वनशील ऊर्जा के बाणरुण द्वारा करते हैं : हमारी चेतना को विद्वान्वित और हमारे  
आनन्द को श्रीम बना देता है । उनके पारस्परिक संसर्ग से सृष्टि का कण-कण  
आनन्दमय हो उठता है । स्त्री के संसर्ग से पुरुष का जीवन स्वर्गीय आनन्द से उदीकित  
हो उठता है --

भूमि के कोटर, गुहा, गिरि, गती भी,  
शून्यता नम की, सलिल-भावती भी,  
प्रेमिणी, किसके सख्य-संसर्ग से,  
दीखती है प्राणियों को स्वर्ग से । २

इसी प्रकार नारी को भी पुरुष के आन्तरिक सहाय्य की एकान्त आवश्यकता  
प्राप्त होती है ----

लौकिकी है किन्तु आश्रय मात्र हम,  
चाहती है एक लुप्त-सा पात्र हम :  
आन्तरिक सुख-दुःख हम जिसमें धरे  
और निज भव - भार यों हलका करें । ३

१ - डा० सर्वपल्ली राधाकृष्णन - धर्म और समाज - पृष्ठ - ७६

२ - मैथिलीशरण गुप्त - साकेत, संवत् २०२५, पृष्ठ - २३

३ - मैथिलीशरण गुप्त - साकेत, संवत् २०२५, पृष्ठ - २३

गृहस्थ जीवन का प्राण है दाम्पत्य, क्योंकि मनुष्य के भाव-कौष पर सबसे व्यापक और गहरा अधिकार उस व्यक्ति का होगा जो उसके सबसे अधिक निकट है। इस दृष्टि से जीवन में सेक्स (काम) की प्रसूता होने के कारण स्त्री-पुरुष का नैकट्य ही सर्वाधिक ठहरता है। उनके लिए मानसिक एकता के साथ शारीरिक एकता भी तभी अनिवार्य हो जाती है। मर्यादावादीयों ने इस सम्बन्धों को दाम्पत्य में ही सीमित कर दिया है, क्योंकि इस एकता का विकास मर्यादा-ब्रह्मोत्तर ही — अर्थात् विवाह-सम्बन्ध होकर ही — हो सकता है। .... स्त्री, पुरुष का सम्बन्ध अथवा रति, अथवा शृंगार ही मनुष्य-जीवन की प्रमुख भावना है और मन प्रत्यक्ष अथवा अप्रत्यक्ष रूप से उसमें रमता है। १

संकेत का शारम्भ नव-दम्पति लक्ष्मण उर्मिला के हास-परिहास, वाग्विनाद एवं रसिकता से होता है। दाम्पत्य गार्हस्थ्य जीवन का मधुर फल है। उर्मिला के प्रति लक्ष्मण के वचन दाम्पत्य सुख को व्यंजित करते हैं :-----

“तुम रहीं मेरी हृदय-देवी सदा,  
मेँ तुम्हारा हूँ प्राण-सौवो सदा” २

परिवार के मुख्य सदस्य राजा दशरथ कैकेयो के कौष के पूज्य-मानसमक  
बैठे :---

“तुम्हारा धन है मान अशुभ  
किन्तु हूँ मैं तो यों ही वश्य” ३

१ - डा० नगेन्द्र - संकेत एक अध्यायन, प्रथम संस्करण सन् १९४० ई०, पृष्ठ - २६

२ - मैथिली शरण गुप्त - संकेत - पृष्ठ - २०-३१  
३ - मैथिली शरण गुप्त - संकेत - पृष्ठ - ४८-४९



शोर समकत है :-----

बन्स हक़िर भी मधुर स्वास,  
गया निब प्रणय - क्लह का कास  
बाब हक़िर हम रागातीत,  
हुए प्रेमी सँ पितर पुनीत । १

मँगना ही जी तुमको बाब  
मँग ली, करी न कोप, न लाब  
तुम्हें पहले ही दौ वरदान  
प्राप्य हैं फिर भी क्यों यह मान । २

साकेत में पति-पत्नी का सम्बन्ध अत्यन्त मधुर है । दोनों पारस्परिक प्रेम परिहास, किन्नाद करते हैं । उर्मिला मधुर व्यंग्य करता हुई प्राणपति से कहती है - क्या आप जग गर आपका प्रेम स्वप्नों के लजाने में कब से रम गया?

.... 'क्यों तुम जग गर  
स्वप्न-निधि से नयन कब से लग गए।' ३

आधुनिक समाज में क्ल-चातुर्य शिष्टाचार के स्पृहणिय गुणों में माना जाता है । उक्त कथन से उर्मिला में क्ल-चातुर्य का पता चलता है । उसमें आधुनिक युग के

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत <sup>2031790</sup> - पृष्ठ - ५१  
२ - साकेत - मैथिली शरण गुप्त - पृष्ठ - ५२  
३ - साकेत - मैथिली शरण गुप्त - पृष्ठ - २६

प्रभाव की झलक देखने को मिलती है।

लक्ष्मण प्रियतमा के मधुर व्यंग का उत्तर हासपूर्ण ढंग से ही देते हैं। वे कहते हैं जबसे तुम्हारी जैसी मोहित करने वाली सुन्दरी ने प्रेम का मन्त्र पढ़कर मुझे स्पर्श किया है और तुम्हें जबसे जागरण भला मानूँ देने लगा है तभी से मुझे ये स्वप्न की निधियों अच्छी लगने लगी हैं। अर्थात् मैं देर से जगने लगा हूँ --

\* मोहिनी ने मन्त्र पढ़ जब से हुआ,  
जागरण रुचिकर तुम्हें जब से हुआ। \*1

नव परिणीत पति-पत्नी का एक अलग जीवन होता है। उनका एक पृथक् संसार होता है जिसकी परिधि में पति-पत्नी के अतिरिक्त किसी अन्य का समावेश नहीं हो पाता। वे परस्पर अनेक प्रकार के केलि-प्रसंगों और वाग्वि-तास में डूबे रहते हैं। अपने आनन्द का वे अनेक माध्यम बनाते हैं जिनमें पारस्परिक हार-जीत, उत्तर-प्रत्युत्तर, प्रतिस्पर्धा, भाव-प्रवणता, हावभाव एवं काम-कलाएँ सम्मिलित रहती हैं। प्रस्तुत व्यंग्य-संवाद उत्तर-प्रत्युत्तर के रूप में इसी का दृष्टान्त है।

संयोग एवं वियोग दोनों ही स्थितियों में गुप्त जी ने पति-पत्नी के प्रेम को चित्रित किया है। \* संयोग में शारीरिकता अनिवार्य है और उसका तिरस्कार करना प्रकृति के नियमों का तिरस्कार करना है। \*2 साकेत में इस प्रकार के चित्र भी उपलब्ध हैं। उर्मिला अपनी सखी से पूर्व घटित एक बात कह रही है

1- मैथिलीशरणगुप्त - साकेत ; सं० 2025 वि० ; पृष्ठ - 30

2- डा० नगेन्द्र - साकेत एक अध्ययन ; पृष्ठ - 35

शारङ्गक वार प्पि, बोलै - एक बात कहूँ,  
 विषय परन्तु गोपनीय सुनी कान में ।  
 मैंने कहा कौन यहाँ बोलै प्पि, चित्र ती है,  
 सुनतै हैं वे भी राजनीति के विधान में ।  
 ताल किये कण्ठमिल हीठों से उन्हींने कहा --  
 क्या कहूँ सगदगद हूँ मैं मा ब्रह्म - दान में,  
 कहतै नही हैं करतै हैं कृति सबनी में  
 लोक के भी रीफ उठी उस मुस्कान में ।१

डा० नगेन्द्र के अनुसार -- यह गोपनीय रहस्य और उसकी शक्तिव्यक्ति  
 बड़ी मनाहर है :-----

कामिनोऽपि रहस्यात्थानं व्यावश्चुम्ब नमैव प्पानम्

के अनुसार क्रिया विदग्ध नायक ही यह कर्तुत लोभकर भी रीफने योग्य थी ।२  
 प्रेम-वश एक स्थान पर लक्ष्मण उर्मिला से कहतै हैं कि मैं तुम्हारा दास हूँ । उर्मिला  
 तत्प्राण विनाद और तर्क से पूर्ण गृह वचन द्वारा उत्तर देता है :-----

"दास बनने का बहाना किसलिए  
 क्या मुझे दासि कहाना क्षतिहं ।"३

उर्मिला एक और पति की श्रेष्ठता को सुरक्षित रखती है, दूसरी और अत्यन्त विनम्र,  
 हम से यह भी कह देती है कि श्राप चाहे कुछ भी बनें, मुझे दासि बनना पसन्द नहीं।

- 
- १ -- दारिका प्रवाद सन्धेना - साकेत में काव्य, संस्कृत और दर्शन, पृ० सं० १६६१  
 पृष्ठ - १३६  
 २ -- डा० नगेन्द्र - साकेत एक अध्ययन, प्रथम संस्करण १९४० - पृष्ठ - ३६  
 ३ -- मैथिली शरण गुप्त - साकेत - सं० - २०२५ वि०, पृष्ठ -

सदमण की अन्त में परास्त होना पड़ता है एवं वे कहती हैं :-----

तुम रही मेरी हृदय देवी सदा ।  
 मैं तुम्हारा हूँ प्रणय सेवी सदा । १

बादशे हिन्दू समाज में विवाह की प्रथा की ऐसी कल्पना की गई है, जिससे पति-पत्नी मनोवैज्ञानिक, बाह्य और मानवीय उफरणाँ का सामंजस्य अपने जीवन में स्थापित कर सकें। वे इसके आधर पर उत्पन्न और परिष्कृत प्रेम को विकसित करते हैं। वे केवल अपने अस्तित्व की चिन्ता नहीं करते, अस्तित्व की सार्थकता, प्रातिशीलता एवं सुनियोजित सदमण्यता को प्रकट करना चाहते हैं। इस प्रक्रिया में नारी एक ऐसी आन्तरिक सहायिणी की भूमिका तथा अन्वेषण करती है जो धर्म विहित मार्ग पर चलकर उसकी जीवन की यात्रा को सफल, सुफल एवं सार्थक बना दे। गुप्त जी की उम्मीद नारी जाति का प्रतिनिधित्व करता हुई कहती है :-----

सौजती है एक आश्रय मात्र हम  
 चाहती हैं एक तुम सा पात्र हम :  
 आन्तरिक सुख-दुःख हम जिसमें धरें,  
 और निज भव - मार भीं हलका करें । २

और इसके लिए यशोधरा इतने से ही सन्तुष्ट है कि उसके हाथों की चार चुड़ियाँ एवं मस्के के सिन्दूर-विन्दु का सामाग्य उसे आजीवन प्राप्त रहे :-----

- १ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० -- पृष्ठ - २६  
 २ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - ३२



साकेत के इन स्थलों पर कुछ प्यूरिटन समीक्षकों ने आक्षेप किये हैं। उनका कहना है कि इस ढुंगार में कामुकता की गंध है, परन्तु वास्तव में ये चित्र सर्वथा स्वस्थ शरीर-सुख की अभिव्यक्ति करते हैं।<sup>1</sup>

भारतीय सती नारी प्रियतम के कर्तव्य पथ का बाधक नहीं बनाना चाहती। वह सहर्ष उसके विरह को मान लेती है। प्रियतम के प्रंगलार्थ अपने सुख का चरम त्याग भी कर सकती है। लक्ष्मण के वन-गमन का समाचार सुनते ही उसके हृदय में अपनी बहन की भीति वन-गमन की स्पृहा होती है, किन्तु लक्ष्मण की विवशता को देखकर अपने हठ का वह त्याग कर देती है एवं अपने हृदय को सांत्वना देती हुई कहती है :-

\* हे मन

तु प्रियपथ का किञ्चन न बन।  
आज स्वार्थ है त्याग भरा ।  
हो अनुराग विराग भरा ।  
शोक भार से चूर्ण न हो ।  
भ्रातृ - स्नेह - सुधा सरसे,  
भू पर स्वर्ग - भाव सरसे ।<sup>2</sup>

उर्मिला के इस कथन में कितना निस्वार्थ-त्याग, कितना आत्मबलिदान, कितना धैर्य एवं कितना विरह तथा परिवार के प्रति कल्याण का भाव भरा हुआ है, क्योंकि वह अपने इस त्याग एवं बलिदान द्वारा भाई-भाई में स्नेह का भाव उद्दीप्त करना चाहती है, पृथ्वी पर स्वर्ग भाव भरना चाहती है और अपने प्रियतम के साधना-पथ में किसी प्रकार का किञ्चन उपस्थित करना नहीं चाहती<sup>3</sup>

1- डा० नगेन्द्र- साकेत एक अध्ययन : प्रथम संस्करण सन् 1940 ई०; पृ० - 36

2- मैथिलीशरणगुप्त - साकेत ; सं० 2025 वि० ; पृष्ठ - 110

3- द्वारिका प्रसाद सक्सेना - साकेत में काव्य संस्कृति और दर्शन; सन् 1961 ई०  
पृ० - 138-139

राम ने अपने त्याग पूर्ण तथा नीति-युक्त कार्यों से अयोध्यावासियों की श्रद्धा और प्रेम को जीतकर वन को भी रमणीय स्थान बना डाला, उधर भरत ने भी अग्रज के अनन्य प्रेम के कारण महलों में भी वन के समान जीवन व्यतीत करने का कृत ले लिया। बंधू उर्मिला ने सीता के प्रेम के क्लीभूत होकर अपने महल और उद्यान को भी वनवास के जीवन के समान बना दिया। भारतीय नारियों की अभिलाषा होती है कि वे सुख और दुःख दोनों अवस्थाओं में पति की सह भागिनी बनें। वनवासी लक्ष्मण जब वन की यातनाओं और एकांतताओं को झेलते हुए जीवन व्यतीत कर रहे होंगे तब उर्मिला महलों में रहकर राजकीय सुखों में कैसे लिप्त रह सकती थी। युवावस्था के आरम्भिक आवेश और विवाहित जीवन के प्रथम चरण में ही विरहाघात से व्याकुल हो जाने वाली प्रेमिका अपने को विचित्र स्थिति में पाती है। उर्मिला की दशा अवर्णनीय है। कभी तो वह जागृत अवस्था में अपने प्रियतम लक्ष्मण की अवधि के समय को भूलकर उन्हें अपने पास बुलाती हुई कहती है :- " जाओ परन्तु स्वप्न में " अपने पति को पास देखकर वह सचेतन होकर कहती है - " जाओ " :-

" भूल अवधि-सुध प्रिय से

कहती जगती हुई कभी- " जाओ "।

किन्तु कभी सोती तो

उठती वह चौंक बोल्कर- " जाओ। "।

अपनी इन प्रकृतियों के लिए कवि ने एक स्थान पर लिखा है कि उन्होंने तो यही मात्र यही कहना चाहा था कि जागते में उर्मिला भले ही अवधि की सुध कुछ भूलकर पीड़ा के कारण कभी अपने प्रिय को पूकार उठती थी, परन्तु स्वप्न में भी वह अवधि के पहले लक्ष्मण का आना नहीं चाहती थी। यदि कभी वे स्वप्न में आ भी जाते तो " जाओ " कहकर वह तुरन्त जाग उठती थी।

इन पंक्तियों के विषय में डा० नगेंद्र का मत है कि इनमें उर्मिला की  
 बाल्य मनादशा का चित्रण है। यहाँ आदर्श और कामना के बीच का संबंध है। आदर्श  
 कहता है - भागी और कीमल कामना कहती है - भागी। उर्मिला को आठ  
 पहर बैठ पड़ी अपनी पति का ही ध्यान रहता है। वह उनके ध्यान में इतनी लीन  
 रहती है कि अपने आप को भी भूल जाती है। उसकी अवस्था आत्मज्ञान की भूमि  
 को भी अतिक्रान्त कर जाता है। समस्त सुख के भोग उसके सामने तुच्छ दिखाई देते  
 हैं। उसने अपने हृदय - मंदिर में पति की मूर्ति स्थापित की और प्रतिमा की उपासना  
 के लिए स्वयं ही शारती बनकर विरह का आग से जलने लगी। इस प्रकार उसका  
 जीवन सतत प्रचलित दीपशिखा बनकर रह गया। उसका हृदय वेदना के कारण अतिशय  
 कठोर और कर्म बन गया। उसमें दृष्टि की व्यापकता आ गई। समान परिस्थिति से  
 युक्त सभी अज्ञानियों के प्रति उसके हृदय में समानुभूति और सहानुभूति उत्पन्न हो गई है।  
 वह मालिनियों से कहता है कि लताओं और पौधों को स्वच्छन्द भाव से फलने फूलने  
 और विकसित होने दें। कैंची द्वारा उनको काट-काट न करें : ----

सीधे ही इस मालिनियों, क्लेश लें, कोई न लें कर्तरी,  
 शाखो फूल फलें यथैच्छ बड़ लें, फैलें लताएँ हरो । १

वियोग ने उर्मिला के हृदय को ऐसा उदार और कर्म बन दिया कि वह  
 दूसरों की पीड़ा को कल्पना से ही कष्ट का अनुभव करती है। धायल व्यक्ति ही  
 धायल की गति को समझ सकता है। उर्मिला राज्य पर में अपने ही समान व्यथित  
 लोगों को लौब करवाना न चाहती है, जिससे वह उनको पीड़ा और अभाव को  
 झर करने का प्रयास कर सके : ----

१ - मैथिली शरण गुप्त - सन्तत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ २७०



प्रोषित पतकारं हौ  
 पितनीं भी सति, उन्हें निमंत्रण दे आ  
 समदुःखिनीं मित्रं तौ  
 दुःख बटै वा, प्रणयपुरस्सर ले आ । १

सुख दे सकते हैं तौ दुःखीं जन ही मुझे, उन्हें यदि मैट्टें,  
 कोई नहीं यहाँ क्या किसका कोई समाव में भी मैट्टें । २

यह मनोवैज्ञानिक सत्य है कि विरह की अवस्था में ललित कला की सहायता से वेदना के पार का मार्गान्तरिका हो जाता है। भारतीय साहित्य में, खलिये विरहचिणियों का वर्णन जहाँ-जहाँ किया गया है वहाँ उन्हें वीणा-वादन चित्रांकन अथवा काव्यगुन्धावलोकन में लीन दिखाया गया है। गुप्त जी की उर्मिला भी विरह की अवस्था में इन्हीं का सहारा लेता है : —

तौ भी तूतो, पुस्तिका और वीणा,  
 चौधो में हूँ पाँकों तू प्रोणा । ३

वह नगर की ब्राह्मिकार्यों के लिए ललित कलाओं का शिक्षण - केन्द्र हुलवा देना चाहती है, जिससे उसका समय विधा दान में बीत सके। उसने विरहावस्था में उनके चित्र बनाए। सारे चित्रों में उसने अपने प्रियतम की ही पौरुष सीता और राम की ही प्रकृत स्थान दिया है। उसने सर्वत्र सभी चित्रों में लक्ष्मण की अज्ञ और मामी की सेवा में निरत चित्रित किया है। उसे चित्रकूट के वे दान याद आते हैं जब उसके

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - सार्केत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - २७५  
 २ - मैथिली शरण गुप्त - सार्केत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - २७६  
 ३ - मैथिली शरण गुप्त - सार्केत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - २७७

माता-पिता राम को मनाने के लिए मरत के प्रयास में सहायता देने के लिए आए थे उसे स्मरण था रहा है कि उसकी माँ ने उसकी दयनीय अवस्था पर तस हाकर कहा था कि तुम्हारी स्थिति बड़ी ही विलक्षण है, बड़ी ही दुःख है जैसे न तो वन मिला और न तो घर ही : ———

“साल रही सही, माँ की  
 काँकी वह चित्रकूट की मुफकी  
 बौली जब वे मुफसे  
 मिला न वन ही न मवन ही तुफकी” । १

विरह की दीर्घ अर्वाधि में प्रेम-प्रेमिका का आकस्मिक मिलन भी होता है तो भावार्थ के कारण शब्दों के आदान प्रदान का सुस्वर बूक जाता है। गुप्त जी ने चित्रकूट में उर्मिला और लक्ष्मण को स्कांत कुटिया में जण भर के लिए मिलाया भी है तो उसी प्रकार उनका आन्तरिक व्याकुलता और उद्वेग को बढ़ा कर छोड़ दिया है।

गुप्त जी ने दोफ्त और पतंग की अर्ध प्रेम कहानी के द्वारा उर्मिला और लक्ष्मण के प्रेम के स्वरूप की व्यंजना की है। पति मानौ दोफ्त के समान तिस-तिस बल कर अपने प्रेम का उज्ज्वल परिचय दे रहा है। उस बलने में उसकी जीवन की चमक है। संसार उसके त्याग की प्रशंसा करता है। उधर पत्नी भी श्लम के समान पति की प्रेम-शिक्षा पर अपने प्राणों को हाँम कर रही है, परन्तु उसके माग्य में तो निराशा और दुर्भाग्य का ही अंकार है, फिर भी प्रेम तो दोनों और समान रूप से ही विकसित होता है : ———

१ - मैथिलीशरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - २७३

“ दीफक के जलने में जाती,  
फिर भी है जीवन की जाती।  
किन्तु पतंग- मान्य- लिपि जाती,  
विद्याका वश चलता है  
दीनी और प्रेम पलता है । १ ”

गुप्त जी ने पवित्र दाम्पत्य - प्रेम को धींकी दिखाने के लिए विरह में नारी की अवस्था को तुलना दीफक की बर्तिका के साथ की है। दुःख के अन्धकार में उभिता अपने प्रतिष्ठा की रक्षा करते हुए प्रियतम के कर्णामय चरणों में मिला जाना चाहती है। प्रियतम का सहारा लेकर वह अपने जीवन को चंचल बनाना चाहती-है नहीं चाहती और अपने प्रकाश को छुफाना भी नहीं चाहता। अतएव वह अपने प्राणों को प्रतीक बर्तिका को समर्पित करता हुई कहती है कि हे बर्तिका, पय से कम्पित मत बन। मैं तुझे छुफाने न दूँगी। तू मेरे वस्त्र को शीट में अपनी यात्रा जारी रख। जिस प्रकार एक-एक ईंट लेकर लोग यौवनो तक फैले हुए दुर्ग का निर्माण कर लेते हैं उसी प्रकार तू संभवतः लघु प्रकाश के सतत प्रवाह के द्वारा प्रकाश के विशाल राशिपुंज का निर्माण होगा : ----

“ हानि दे निम शिखा न चंचल, तै अंचल की शीट,  
ईंट ईंट लेकर चुनते हैं हम कोसों का कोट।  
ठंडी न पड़, बनी रह तन्त्री  
सौह जलाता है यह बणी । २ ”

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - २२२  
२ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - २२५

चटुशतु के प्रसंग में दम्पति के विरह वर्णन को परिपाटी प्राचीन काल से कही जा रही है गुप्त जी ने भी साकेत में चटुशतु के प्रसंग में उर्मिला के विरह का वर्णन किया। कहीं-कहीं इन्होंने विभावना अंतकार एवं प्रतीक के संहार विरह का बड़ा ही मार्मिक चित्रण अंकित किया है। उर्मिला कल्पना अगत में अंकित प्रियतम से कहती है कि है वनचारी तपस्वी तुम्हारी और तपस्या के फलस्वरूप ही यह ग्रीष्म का उत्थाप इतना फुर हो गया है। उर्मिला का विश्वास है कि ग्रीष्म का मरकर फलौप लक्ष्मण द्वारा वन में जो जाने वाली तपस्यक के कारण ही है इसीलिए उर्मिला लक्ष्मण को सम्बोधित करती हुई कहती है कि -- है प्रियतम, इतनी कठोर तपस्या द्वारा मन पर इस प्रकार विषय प्राप्त मत करी। यहाँ अयोध्या में जो मानिनी उर्मिला बैठी है तनिक उसकी भी सुधि ली। अपने मन क को वश में कर उसकी और से सर्वथा उदासोन मत बन जायी :-----

"मन को यों मत जीती,

बैठी है यह यहाँ मानिनी, सुख ली लकी भी ली।

इतना तप न तपी तुम प्यारी,

जहाँ आग - सो जिसके मारी।

देखो, ग्रीष्म भीष्म तनु धार,

बन को भी मनबोली

मन को यों मत जीती ।१

बलात् के बादलों का नारी के विरह-वर्णन के साथ पारस्परिक सम्बन्ध है। गुप्त जी की उर्मिला बादलों को सम्बोधित करती हुई कहती है कि 'है बादल, तुम दर्शन दो और जन-जन के जीवन का स्पर्श करती हुए उन्हें सख बनायी। तुम बस कर ग्रीष्म के फलौ उत्थाप से परितप्त शीर्ष अगत में नव यौवन की सखता का संवार करी। सृष्टि के नेत्रों के लिए है सुलकारी अंजन, बगती के ताप के विनष्ट

१ - मैथिलीशरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - २८६

करने वाली है सदैव हृदय देव, बरसी । संसार की जागृति का संदेश सुनाने वाली है  
बादल, सम्पूर्ण सृष्टि के बहु-वैतन में नई वैतना और नई शक्ति पर दी :---

दरसी परसी धन, बरसी,

सरसी जीर्ण शोर्ण जगती के तुम नव यौवन, बरसी ।  
छमड़ उठी भाषाढ़ उमड़ कर पावन सावन, बरसी ।  
माद-मद शरिषन के चित्रित हस्त, स्वातिषन बरसी ।  
सृष्टि दृष्टि के अवन रजन, ताप विभवन, बरसी ।  
व्यग, उदग, जगज्जननी के, शयि अस्तन, बरसी ।  
गत सुकास के प्रकावर्तन है शिक्षितन, बरसी ।  
बहु-वैतन में बिजली पर दी की उद्वीषन बरसी ।  
चिन्मय बने हमारे मृण्मय पुस्तकांशुर बन, बरसी ।  
मन्त्र पढ़ी, कोटि दी, बागी सयि जावन : बरसी ।  
बट पुरी त्रिभुवनमानस रस, कन कन हन हन, बरसी ।  
शाव भांगते हो, घर पहुँची, जनजन के जन, बरसी । १

पावस धड़कती बिजली और गरजते बादलों के देकर उर्मिला के मन में एक  
दूसरा चित्र शक्ति हो उठता है । वह कहती है कि यह कदाचित बादल नहीं कड़क  
रहे हैं, बरन् किसी का हृदय फड़क रहा है । यह जो तड़क तड़क कर गर्जना करने  
वाले बादल हैं, किसी का भावनाएं हैं । वायु से जो लता के पत्ते काँप रहे हैं वे  
मानों लता के लाल हाँठ हैं, जो कुछ कहने के विरहिष्ठ रहे हैं । २

संयोग के दिनों में लक्ष्मण अपनी प्रेमा की शाली में बसे रहते थे । वे एक  
दूसरे की दीर्घ काल तक बैठते रहने पर भी अघाते न थे । अब उनकी दशा सीधा ही

१ - मैथिली शरण गुप्त - साक्षर : सँ २०२५ वि० : पृष्ठ - २६३  
२ - मैथिली शरण गुप्त - साक्षर : सँ २०२५ वि० : पृष्ठ - २६६

नवी है कि वियोग में सद्मग्न स्मृति-रूप उमिंता के मन में बारू हूए हैं। मानों वे उमिता के नेत्रों से बूझकर उसकेमनरूपी सरौवर में मग्न हो गए हैं तभी तो फ़ैसी के श्रांसु के छोटे बहाँ-तहाँ पिसाई पड़ते हैं। इसके द्वारा कवि ने यह दिखाना चाहा है कि किस प्रकार छोटे उड़ने पर सरौवर में उद्वैतन हो उठता है उसी प्रकार यह श्रांसु के कण भी फ़ैसी की मानसिक उद्विग्नता के परिचायक हैं। यहाँ उत्कृष्ट श्लंकार यौवना द्वारा पति-पत्नी के वियोग का बड़ा ही मार्मिक चित्रण शक्ति किया है +-----

“पत्नी बाली में थी, मानस में बूझ मग्न प्रिय श्लं थी,  
छोटे बहाँ उड़े थे, बड़े बड़े श्रांसु वे कब थी । १

संयोग काल में उमिता के लिए सुरभि बांझनीय थी। वियागवस्था में उसे अब सुरभि को कोई आवश्यकता नहीं प्रतीत होती। स्वयं में फूलों में पत्नी और फूलों की शय्या पर सौनेवाली उमिता बाण कांटी की सेज पर सोयी हुई है। वह नहीं चाहता कि फूलों में पत्नी सुरभि हल कांटी की सेज पर आवे। वही निमित्त वह उसे अपने से दूर रखना चाहता है : -----

“अरी, सुरभि, जा, लौट जा, अपने अंग सहेज,  
तु है फूलों में पत्नी, यह कांटी की सेज । २

वह सौन्दर्य सुकुमारता और सद्भाव के प्रतीक श्लं० फूलों के प्रति अतिशय सदय प्रीति होता है। वह नहीं चाहता कि कोई उन्हें तोड़े। वह सदा से वर्णन करती है और कहता है कि वह उन फूलों को ढोड़ दे। वे फूल इतने सुकुमार हैं

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - साक्षि : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - २६६  
२ - मैथिली शरण गुप्त - साक्षि : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - २८३

कि पति विधायिनी उम्मा के विरह-दग्ध ब हाथों से संस्पृष्ट होकर ही कुम्बला गये हैं। वह नहीं चाहती कि सौन्दर्य प्रेमियों के दार्शनिक विनोद के कारण फूलों का व्यर्थ ही नाश हो जाए। उन फूलों पर प्रसरित शीत के बुंदों के विषय में उसको चारणा सैनी है कि ये बुंदें उनके प्राण हैं। इन्हीं माधनाश्रों में हवती - उतराते समय उसकी अस्मिता के साथ ही स्वकीय स्वार्थवृत्ति का लीप हो जाता है। वह उदात्त भूमि पर विचरण करने लगती है। वैयक्तिक सीमा के सम्मुख उसका उदात्तकृत माध विराट रूप वारण कर लेता है। इसमें कर्तव्य बोध जागृत हो जाता है। हृदय की कोमलता और कर्तव्य की कठोरता के संघर्षों में उत्सुक बाने पर उसके मन का उदात्त रूप ही प्रकट हो उठता है। वह सबैसा ही कहती है कि वह निःसंकोच उन फूलों की चुन ले। बौ फूल बर्षों रूप, गुण और गन्ध के कारण उसे आकृष्ट कर रहे हैं उन्हें तोड़कर उचित स्थान पर अर्पित कर देने से ही उनकी सार्थकता है। इरदासिनी, सुकुमारि, लताओं ने उन पुष्प रूपों फूलों की फूल में मिलने के लिए नहीं उत्पन्न किया, अपितु गौरव के साथ किसी पर चढ़ कर शोभित होने के लिए ही उन्हें बन्ध दिया है। इसी में उनकी सार्थकता है। विरह का सैना उदात्तकरण रूप ही स्थानी में देखने को मिलता है। इन पौकत यों में कवि ने बड़ी ही चतुरता से सौ शीत शिखर शीतों को उपस्थित किया है :-----

“शौड़, शौड़, फूल मत तोड़, बाली देल मेरा  
हाथ लगते ही यह सै कुम्बलायै हैं  
कितना विनाश निज दार्शनिक विनोद में है  
दुःखिनी लता के लाल प्राणुओं से हाथे हैं।  
किन्तु बुं नही, चुन ले सहर्षं खिसे फूल सब  
रूप, गुण, गन्ध से बौ तैरे मन पायै हैं,  
बायै नही लाल लतिका ने फड़ने के लिए,  
गौरव के संग चढ़ने के लिए आयै हैं।” १

विरहावस्था में पति और पत्नी को कौशल की कान्छी बड़ी ही पीड़ा-दायक प्रतीत होती है। ऐसी ही अवस्था में एक समय पति-विवाह से व्याकुल उर्मिला कौशल को सम्बोधित करती हुई कहती है -- है कौशल यह तो बतला कि यह तेरी बूक कैसी है जिसे सुनकर हृदय में बूक सी उठती है। लगता है कि तेरा यह बूक किसी भात : वेदना है भरी हुई और गमीर है जो आकाश के हृदय को चीर कर निकली है। तेरा स्वर ज्वाला के समान है जिसके लगते ही हृदय दग्ध हो उठता है और नैन बाँसुणों से भर उठते हैं : -----

“क्या ही सुरूण, दारुण, गमीर,  
निकली है नम का क्रि चीर,  
होते हैं दो दो दग सनार,  
सगती है लय की एक बूक  
श्री कौशल, कह, यह कौन बूक।”<sup>9</sup>

उर्मिला कौशल को सांत्वना देती हुई कहती है कि धैर्य धारण करने में हा कल्याण है। किस प्रकार उसके पति अधि समाप्त होने पर लौट कर आवाँगे उसी प्रकार कौशल के वसन्त का भी पुन्यावर्तन होगा। किसी भी व्यक्ति के दुःख का समय सदैव नहीं बना रहता। उसका अस्तान अवश्यम्भावी है। दुर्दिन में धैर्य धारण करना सज्जनों और बुद्धिमानोंका पावन कर्तव्य है।

पति-पत्नी की विरहावस्था के विषय में चित्रण करते समय गुप्त बा ने उर्मिला की उपमा संसार-सागर की उस विचित्र नवीन तरंग से दी है जो लस किनारे से उठ कर उस पार पहुँचने से अपनी को अक्षय्य पाती है। उर्मिला सोच रही है -- कल की विशेष क्रिया के समान जीवन की विषम परिस्थितियों के कारण मैं बीच में



ही बटक कर रह गई और जब संकट-पार में ही भटकती फिर रही हूँ। जिस प्रकार वायु की प्रतिकूलता के कारण लहर हल्का होते हुए भी कूल, कुंभ और क्यारों तक नहीं पहुँच पाती उसी प्रकार कूल, लता और क्यारों में आकर्षण होने पर भी समय की प्रतिकूलता के कारण मेरे जीवन को तभी वहाँ तक नहीं पहुँच पाती। नारों और भँवर के समानर्थाक वाचारां हैं। मैं तो उस संधार सागर की एक विचित्र लहर हूँ : -----

“उठ क्षार न पार जाकर भी गई,  
उमि हूँ मैं इस भवाणवि को नहीं।  
बटक बावन के विशेष विचार में,  
भटकती फिरती स्वयं संकट-पार में,  
सख्य कर्षण कूल, कुंभ, क्यार में,  
विषमता है किन्तु वायु-विकार में,  
और नारों और चक्कर हैं कई,  
उमि हूँ मैं इस भवाणवि को नहीं।”

मानव जीवन में पति-पत्नी के बीच प्रेम को उदात्तता और महत्ता किस स्तर तक जा सकती है इसका उत्कृष्ट निदर्शन गुप्त जी ने उमिता के त्रिव्रण के माध्यम से किया है। नर और नारों के सम्बन्धों के विवेचन कृ करने वाले विद्वानों ने काम, वासना और संयम के महत्त्व के प्रसंग में विचार करते हुए जिसे मानवता की विकास की प्रक्रिया में बड़ा उल्लेखन - यौग्य विषय माना है कि भारत में यौन-जीवन (sexual life) को इतनी पवित्र और दिव्य माना गया है कि जितना संधार में अन्य किसी मानव में सौचा तक नहीं गया। हिन्दू शास्त्रकारों ने उचित

की स्वाभाविक जीवन-धारा में डालकर स्वस्थ और सबल परम्परा का निर्माण किया। भारतीय नारी के विवाहित जीवन में सदानार की हीनता का पूजाण किसी भी उत्कृष्ट कवि की वाणी में कभी रूपायित नहीं हो सका। "जब काम की स्वाभाविक मूल प्रवृत्ति मस्तिष्क और हृदय द्वारा बुद्धि और कल्पना द्वारा निर्मात्रित रहती है, तब प्रेम होता है। प्रेम न तो कोई रहस्यपूर्ण उपासना है और न पशु-तुल्य उपवास। यह उच्चतम भावों की प्रेरणा के अतीत एक मानव-प्राणी का दूसरे मानव-प्राणी के प्रति आकर्षण है। विवाह एक संस्था के रूप में प्रेम को अभिव्यक्ति और विकास का एक साधन है। विवाह केवल एक रुढ़ि नहीं है, अपितु मानव-समाज की एक अन्तर्गत वंशा है। यद्यपि इसके आदर्श बदलते रहे हैं, फिर भी यह मानव-साहचर्य का एक स्थायी रूप प्रतीत होता है। यह प्रकृति के प्राणीशास्त्रीय तथ्यों और मनुष्य के समाजशास्त्रीय तथ्यों के मध्य समंजन (तात्सम्य विधान) है। यह समंजन सफल होता है या नहीं, इस बात पर निर्भर है कि उसे किस प्रकार क्रियान्वित किया जाता है। यह हमें इस प्रश्नो पर हो स्वर्ग तक पहुँचा सकता है और कुछ दशाओं में यह हमारे लिए नरक भी बन जाता है"।<sup>१</sup>

गुप्त जी पति-पत्नी के बीच प्रगाढ़ और स्थायी मित्रता को आवश्यक मानते हैं। उनकी दृष्टि में "मित्रता यौन आकर्षण से भिन्न वस्तु है। पुरुषों के लिए स्त्रियों के और स्त्रियों के लिए पुरुषों के बुद्धिमत्तापूर्ण और सहानुभूतिपूर्ण मैल-बौल का निषेध नहीं किया जा सकता। क्योंकि इस प्रकार का मैल-बौल पूर्णतया अपायीय नहीं हो सकता, इसलिए पत्नियों से ही यह आशा की जाती है कि वे मित्र मो हों। कहा गया है कि पत्नी का मन पति के साथ एक होना चाहिए, वह उसकी शायी के समान होनी चाहिए और सब अच्छे कामों में उसको सहचारिणी होनी चाहिए, उसे सदा प्रसन्न रहना चाहिए और घर के काम काज का ध्यान रखना चाहिए।"<sup>२</sup> ऋग्वेद की विवाहित नारी अपने पति की साधिन (सखी) है और उसकी रुचियाँ पति की रुचियों के समान हैं। जिसे मनोवैज्ञानिक पुरस्ता अथवा

१ - अराधाकृष्णन् - धर्म और समाज : सन् १९६७ ई० : पृष्ठ - १७१

२ - वही - १०६

स्वपार्थी का समानता कहा जाता है, उसके फलस्वरूप विचारों और श्रुतियों की समानता उत्पन्न होती है और बढ़ती है। बौद्धिक और सुरुचिपूर्ण साहचर्य का श्रुति, जीवन-श्रुतियों के मान में समानता सफल विवाह के लिए एक आशाप्रद प्रस्थान-भूमि प्रस्तुत करता है। विचारों और महत्वाकांक्षाओं को रकता से मो बढ़कर कष्टों में हिस्सा बांटना मानवाय सहानुभूति की आधारशिला का काम करता है।<sup>19</sup> "दोनों एक दूसरे के पूरक होने चाहिए, जिससे एक - दूसरे की आत्मानुसन्धान में सहायता दे सकें और दोनों वास्तविक व्यक्ति के रूप में विकसित हों" के सकें और दोनों में एक समस्वराता स्थापित हो जाए। विवाह सम्बन्ध का उद्देश्य यह है कि उससे जीवन और मन दोनों की बल मिले। जहाँ नारी अपेक्षाकृत अ गतिविक्रियाँ हैं अधिक उत्पन्न रहता है, वहाँ पुरुष ने उसे सौंपी है, वहाँ मनुष्य मानसिक सुबन में अधिक व्यस्त रहता है। कठोर अम करना, सेवा करना और परिवार का पालन-पोषण करना राष्ट्र की महत्वपूर्ण सेवा है।<sup>20</sup> गुप्त वा शुद्ध हिन्दुत्व के उपासक थे, जिसके अन्तर्गत विवाह को एक संविदा न मानकर संस्कार माना गया है। संस्कार से मनुष्य का परिष्कार होता है तथा पूर्णता प्राप्त होती है। हिन्दू आदर्श इस बात को स्वीकार नहीं करता कि विवाह का उद्देश्य काम-सुख की प्राप्ति है। सम्प्राप्य केवल पुत्र - प्राप्ति का साधन है न कि उदामवासना के सुख के प्राप्ति का साधन। हिन्दूधर्म का मत है कि स्त्री-पुरुष एक दूसरे के लिए अपरिहार्य हैं। मविष्य पुराण में कहा है कि जिस प्रकार एक पहिये का रथ और एक संत का पत्नी किसी कार्य के योग्य नहीं होता है, उसी प्रकार बिना जीवन-साथिनी के पुरुष किसी कार्य योग्य नहीं होता है, विवाह के द्वारा स्त्री-पुरुष का समन्वय होता है। समस्त धर्म ग्रन्थों में कहा गया है कि विवाह के उपरान्त पति-पत्नी एक ही बातें हैं। पी० के० आचार्य ने लिखा है कि वैवाहिक संस्कार स्त्री-पुरुष को सौ समन्वित रूप में उपस्थित करता है, जिसका आधा अंग पुरुष होता है और आधा

१ - राधाकृष्णन् - धर्म और समाज : सन् १९६७ ई० : पृष्ठ - १७६

२ - राधाकृष्णन् - धर्म और समाज : सन् १९६७ ई० : पृष्ठ - १७६

स्त्री का। स्त्री मनोरम भावों का प्रतिपादन शंकर- पार्वती के दिव्य अर्द्धनारीश्वर रूप से होता है।<sup>१</sup> गुप्त जो नै- भारतीय परम्परा के अनुसार पति और पत्नी को सखर और एक दूसरे के लिए पूरक माना है। उन्होंने उनके मध्य स्वाभाविक समानता और मनोवैज्ञानिक दृष्टिकोण के परिदृष्टि के बन्धन को महत्वपूर्ण बताया है। फलस्वरूप उनके मध्य विचारों और क्षुभ्रतियों की समानता उत्पन्न होती है और बढ़ता है। जीवन के श्रेष्ठ क्षणों के अनुसार भावों वैवाहिक प्रतिमानों पर निमित्त जीवन पति-पत्नी के लिए एक आशापत्र प्रस्थानभूमि प्रस्तुत करती है। विचारों और महत्वा-कांक्षाओं की रक्ता से भी बढ़कर कष्टों में हिस्सा बंटाना पारस्परिक सहानुभूति की आधारशिला का काम करता है। गुप्त जो नै- दिखाया है कि सच्चा प्रेम आत्मा और शरीर का मिलन है। वह इतना घनिष्ठ होता है कि और इतनी दृढ़ता से स्थापित होता है कि प्रतिकूल से प्रतिकूल संभावनाओं के आघात से डगमगाता नहीं। उर्वरता और लक्ष्मण के चित्रण के द्वारा गुप्त जो नै- दिखाया है कि पति- पत्नी का सम्बन्ध इतनी गहराई से बाँधने वाला, अपनी सुकुमारता से हृदय को बकह देने वाला और भावों की तीव्रता से भावों का रूपान्तर कर देने वाला सम्बन्ध है कि इसके परिप्रेक्ष्य में किसी अन्य व्यक्ति से सम्बन्ध स्थापित करने की कल्पना भी अपवित्र एवं पुण्योत्सव प्रतीत होता है। इस आशय की मार्मिक अभिव्यक्ति दृष्टव्य है : ---

सुके फल मत मारी,

सैं शकलता बाला वियोगिनी, छू तो दया विचारों।

होकर मधु के मीत मदन, पट्ट, तुम कट्ट गरल न मारी,

सुके विकलता तुम्हें विफलता, ठहरौ, अम परिहारौ।

नहां मीगिनी यह सैं कोई, भी तुम बाल फसारी,

कल हो तो सिन्दूर- विन्दु यह- यह हरनैत्र निहारौ।

रूप- दपे कन्दपे, तुम्हें तो मैरी पति पर वारी,

तो, यह मैरी वरण- छलित उस रति के खिर पर वारी।<sup>२</sup>

१ - शम्भूरत्न त्रिपाठी - भारतीय समाज और संस्कृति : सन् १९७० ई० : पृ० - २७२

२ - मैथिली शब्दावली - सन् २०२५ वि० : पृ० ११४

उपसृत उदरण के हर- नैत्र की निहारने की जो चुनौती दी गई है वह दर्शनीय है। उर्मिता बैतावनो दे रहा है कि सुषुचि का प्रतीक उसे सताने का संकल्प होइ दे, अन्यथा ज्वलन्त अग्नि-शिक्षा में हाथ डालने का अथवा विषघर के फन पर ठीकर मारने का जो परिणाम होता है वही होगा। गुप्त जी ने भारतीय पत्नी के प्रतीक के रूप में चित्रित उर्मिता के द्वारा यह बताना चाहा है कि परकीयत्व को अमाने के लिए अनुलोभन की विकृत परम्परा के अनुपादन करने वाली का समर्पन नहीं किया जा सकता। उनके अनुसार पत्नियों पति के सारे कार्यों में समभाग लेने वाली अर्द्धांगिनियाँ हैं। शायद पत्नियों के विषय में कवि लिखता है :-

"निज स्वामियों के कार्य में समभाग जो लेतीं न वै,  
अनुरागपूर्वक योग जो उसमें सदा देतीं न वै,  
तो फिर कहातीं किस तरह अर्द्धांगिनी सुकुमारियाँ,  
तात्पर्य यह -- अनुरूप ही थीं नरवरीं के नारियाँ ॥" १

शृंगार सजाउं, किन्तु उर्मिता के पास इतना अवसर क्यों? वह प्रिय - मित्तन के लिए व्याकुल होकर कह उठती है :-

हाय सखी शृंगार मुझ अब भी सीधे,  
क्या वस्त्रासंकार मात्र से वे माँहगे ?  
+ + +  
नहीं नहीं प्राणेश मुझी से हूँ न बावें,  
वैसी हूँ मैं नाथ मुझ वैसी ही पावें । २

- 
- १ -- मैथिलीशरण गुप्त - भारत - भारती, १९२३ पृष्ठ - १७  
२ -- मैथिलीशरण गुप्त - साकेत - सं. २०३१ वि० पृष्ठ - ३६४

इन शक्तियों पत्नी के हृदय का सच्चा चित्र चित्रित है। उर्मिला लक्ष्मण को उपहार-स्वरूप पुष्प देना चाहती है अतः वह सखी से कहती है :-

\* जा नीचे दौ चार फूल चुने ले जा सुानी  
\* \* \*  
वनवासी के लिए सुमन का भेंट भली यह। \*1

अस्मात् लक्ष्मण के शब्द सुनाई पड़ते हैं :-

\* किन्तु उसे तो कभी था चुका प्रिये आती यह? \*2

उर्मिला चौंक पड़ती है और :-

\* देखा प्रिय को चौंक प्रिया ने सखी किधर थी  
पेड़ों पड़ती हुई उर्मिला हाथों पर थी। \*3

सखी किधर थी कहकर कवि ने गार्हस्थ्य जीवन की ओर संकेत किया है। भारतीय समाज में सखी-पति-पत्नी के मिलन का उपाय करके स्वयं वहाँ से हट जाती है। लक्ष्मण एवं उर्मिला के मिलन का वर्णन करते हुए कवि का कहना है :-

\* लेकर मानो विश्व-विरह उस अन्तःपुर में  
समा रहे थे एक दूसरे के उर में। \*4

1- मैथिलीशरण गुप्त - साकेत ; सं० 203। वि ; पृष्ठ - 395

2- वही, पृष्ठ - 395

3- वही, पृष्ठ - 395

4- वही, पृष्ठ - 395

इस प्रकार चौदह बर्षों का विरह-पारावार एक क्षण में संयोग-सूत्र की लहरों में बासीरहित हो उठा ।

विदेह कुमारी माण्डवी मगवती सीता की बहन है । वह रघुसूत की मर्यादा और गौरव के प्रतीक भरत की बर्दांभना, वह भोग और त्याग दोनों की धर्म के साधन के रूप में स्वीकार करती है । जीवन के वैचारिक भौगों को पाने के लिए पामर बन स्थायित रहते हैं एवं नाना प्रकार के पापाचार करते हैं । उन भौगों को धर्मानुष्ठान तथा कर्तव्यनिष्ठा के सम्मुख वह अत्यन्त तुच्छ समझती है । वह पति के सुख-दुःख और भावनाओं के साथ अपना तादात्म्य स्थापित कर देती है । वह पति के परिताप को, उसके कष्ट को और उसकी विपत्ति को जितनी ही अच्छी तरह समझती है एवं उसे दूर करने का प्रयत्न करता है उतना अन्य कोई नहीं कर सकता । ननिहास से सीटने पर पिता की मृत्यु एवं भाई के वनवास का समाचार पाते ही भरत पर भारी शोक का पहाड़ टूट पड़ता है । वे न तो संसार का पूर्ण त्याग ही कर सकते हैं और न भोग ही कर सकते हैं । भरत के मन में श्लोम ग्लानि है । वे अयोध्या में संघाटित सारे जनपों के मूल में अपने इस अस्तित्व को ही देखते हैं । वे सोचते हैं कि एक में न होता तो संसार में कौन सी कमी आ जाती ? वे कहते हैं : -----

हाय ! एक पैरे पाई हो  
हुआ यहाँ इतना उत्पात ।  
एक में न होता तो सब की  
क्या अस्त्यता घट जाती ?  
जाती नहीं फटी यदि मैरो,  
तो धरती ही फट जाती ?

उपर माण्डवी का हृदय भी ग्लानि और ज़ीम से परा हुआ है । सारे घटनाओं की मूल और असहाय साक्षिणी के रूप में उसने ही ग्लानि की पीड़ा फेंकी है वह

अवर्णनीय है। भारत की भावना में वह अपने ही हृदय की भावना के प्रतिबिम्ब  
देखता है। उसके उद्गार का श्रवण करते ही वह बोल उठती है :-----

हाय ! नाथ धरती ही फट जाती,  
हम तुम कहीं समा जाती,  
तौ हम दोनों किसी मूल में  
रहकर कितना सख पाते।  
न तौ देखता कोई हमको,  
न वह कभी ईर्ष्या करता,  
न हम देखते आते किसी को,  
न यह शोक शायें भरता ।२

अनेक विषयगत लोक-सेवणार्थों में एक लोकसेवणार्थ है। अन्धुदय और विकास के सारे  
प्रासों के मूल में यह लोकसेवणार्थ ही है। इसी के लिए हम राब- पाट तथा बहुविध  
विभूतियों का संस्तन एवं रक्षण करते हैं। माण्डवी में ग्लानि की मात्रा का रसा  
अतीत ही उठा है कि वह लोकसेवणार्थ के अनुपम सुख का त्याग कर अज्ञात देश- काष्ठ  
एवं स्थान में केवल पति- साहचर्य पूर्वक जीवन को किसी प्रकार बिता देना चाहती  
है : -----

स्वयं परस्पर भी न देखकर  
करते हम सब अंगस्पर्श,  
तौ भी निज दाम्पत्य भाव का  
उसे मानती है आदर्श ।२

- १ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - ३६६  
२ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - ३६६



माण्डवी के सम्बन्ध में नगैन्द जी लिखते हैं कि 'उसमें अपनी पति की गौरव भावना है : उनके दुःख से वह दुःखी है । उसकी स्थिति पर उसे अन्तहीन दुःखों की ईर्ष्या उसे सृष्ट नहीं है । उसमें स्त्रीविवेक साक्षात् है, अज्ञ की भाग है --- परन्तु उसकी भावनाएँ बन्धनी हैं'।<sup>१</sup> प्रियतम के सन्वास में सती की सुत ही सुत है। माण्डवी प्रियतम से कहती है :-----

मेरे नाथ वहाँ तुम दासी वहीं सुखी होती ।<sup>२</sup>

राज के युग में स्त्रियाँ पति की अविवा और विवशता का ध्यान न रखकर केवल अपनी सुख दुःख के दृष्टिकोण से दाम्पत्य जीवन का मूल्यांकन करती हैं । पारवात्य जीवन के बन्धानुकरण के फलस्वरूप सती ही स्त्रियाँ वैवाहिक जीवन के विच्छेद तक के लिए कटिबद्ध हो उठती हैं । इस सम्बन्ध में भारतीय परम्परा की परिभाषा कितनी उदात्त प्रतीत होती है । माण्डवी भारत के मनीषियों की समझती है, परसता है और उसका यथार्थ मूल्यांकन भी करती है । वह जानती है कि उसके पति अद्वितीय आदर्श के संकल्प को रूपायित करने के लिए चली ही चुके हैं वह विश्व के इतिहास में एक नये प्रतिमान की स्थापना करने में समर्थ हैं । भारत जगत की उदात्त चरित्र का ऐसा अवदान देने वाले हैं जिसके सम्मुख कोई भी मूल्यवान वस्तु टिक नहीं सकती । माण्डवी का विश्वास है कि मनुष्यत्व के वास्तविक मूल्यों के पारसो भारत को केन्द्र-श्रेष्ठ नर-रत्न के रूप में स्मरण कर सदैव गर्वानुभूति करते रहेंगे । धरती पर बन्धकार और फ़्रांस का युद्ध सदा चलता रहता है । निराशाओं के बीच भी भाषा टूटती नहीं । लोग वरणीय को प्राप्त करने को फ़ौष्टा में लगे ही रहते हैं । अनास्थाओं और संव्राणों के बीच नव विधान के ज्योतिर्मय समाज की अवतारणा के

१ - डा० नगैन्द - साकेत एक अध्ययन : संस्करण - १९४० ई० , पृष्ठ - ४१

२ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत - सं० २०२५ : पृष्ठ - ३६८

सिंह बाघों के बन्धन के प्राण बारी ही रहते हैं। वही प्रकार है अत्यन्त प्रान्तों के उपरान्त संसार में भारत की प्राप्ति किया है। भारत वाले संसार को जैसा समझें परन्तु बगल के हृदय में उनके प्रति अत्यन्त ममता और मोह है। विश्व की भ्रातृ-भावना के बाघों की महिमा यदि माण्डवी के हृदय में माण्डव नही होती तो न भारत की प्रेम्णा क्यों से प्राप्त होता ? माण्डवा की यह उक्ति कितनी उदात्त है :--

किन्तु विश्व की भ्रातृ-भावना  
 यहाँ निराश्रित ही रौती ।  
 रखाता नरलोक श्रुव ही  
 वही उन्नत भावों से,  
 धर- धर स्वर्ग उतर सकता है  
 प्रिय जिनके प्रकृतियों से ।  
 जीवन में सुख- दुःख विरन्तर  
 बातें बातें रहते हैं,  
 सुख तो सभी भाग लेते हैं,  
 दुःख धीर ही सहते हैं ।  
 मनुज दुग्ध से, दनुज रुधिर से,  
 अमर सुधा से बातें हैं,  
 किन्तु कलाकल भव-सागर का  
 शिव- शंकर हा पीते हैं ।  
 धन्य हुए हम सब स्वधर्म की  
 जिस वस्त्र नहीं प्रतिष्ठा से,  
 समुत्तीर्ण हर्षि कितनी कुल  
 वही अतुल की निष्ठा से ।<sup>१</sup>

माण्डवी सम्पूर्ण राज्य के फ्रा वन को अपने परिवार के सदस्यों को भीति मानती है। वह उनके सुख- दुःख का समाचार अपने देवर से पूछती रहती है। उसे विश्वास है कि फ्रा और सेवकों को उनके (भरत- माण्डवी के) सुख से सन्तोष प्राप्त होगा, क्योंकि उनके दुःखों के लिए दुःखी है :-----

उन्हें हमारे सुख से बढ़कर  
नाथ, नशां कोई सन्तोष,  
सदा हमारे दुःखों पर जो  
देते हैं स्वदेव की दौष ।१

भरत जब अत्यन्त निराश हो जाते हैं तब पत्नी माण्डवी उन्हें नाना प्रकार से सान्त्वना देती है :-----

"नाथ न तुम हीते तो यह वृत्त कौन निभाता तुम्हीं कही  
उसै राज्य से भी महाई धन देता जाकर कौन कही  
मनुष्यत्व का सत्व- तत्व यूँ । किसने समझा बुझा है  
सुख को सात मारकर तुम्हा कौन दुःख से बुझा है" ।२

और : -----

जीवन में सुख- दुःख निरन्तर आते जाते हैं  
सुख तो सभी भोग लेते हैं दुःख धीर हो सहते हैं ।३

-----

- १ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत : स० २०२५ वि० : पृष्ठ - ४००  
२ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत : स० २०२५ वि० : पृष्ठ - ३६७  
३ - मैथिली शरण गुप्त - साकेत : स० २०२५ वि० : पृष्ठ - ३६८

एक ध्यान पर भरत सबके दुःख का एक मात्र कारण स्वयं को मानते हुए  
कहते हैं : ----

“फिरो सभी सह सकता हूँ मैं, पर आहत्य तुम सकका ताम”<sup>1</sup>

ती माण्डवी उतर देती है : -----

“भूरि- माग्य नै एक भूत को  
सबनै उसै सम्भाता है ।  
सुखै ही यहाँ दुःख लाया है”<sup>2</sup>

संयुक्त परिवार के दायित्व को कितनी अच्छी तरह समझाया है गया है। संयुक्त  
परिवार में किसी कष्ट के लिए कोई एक उत्तरदायी नहीं होता। उसके समान साफ़ी  
दार होते हैं। रामचन्द्रवाच के समय राजपरिवार के सभी जन दुःखी स्वयं सभी कष्ट  
के साफ़ीदार हैं।

माण्डवी को क्ता के प्रति क्रुराग है और वह उसका संबर्दन भी चाहती है -

“कहा माण्डवी नै उत्तक भी  
लगता है चित्रस्य भता,  
सुन्दर को सजोव करती है,  
भीषण को निर्जीव क्ता”<sup>3</sup>

- 
- १ - मैथिलीशरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - ३६६  
२ - मैथिलीशरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - ३६६  
३ - मैथिलीशरण गुप्त - साकेत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - ४०४

क्याध्या की समस्त समृद्धि का श्रेय जब शत्रुघ्न भारत की ही देते हैं तब भरत  
 प्रम पूर्वक प्रत्यास्थान करते हुए कहते हैं कि शत्रुघ्न ने सारा कार्य करके मुझे संत-  
 मंत ही यशस्वी बना दिया है । माण्डवी को रघुकुल को यही रोति सबसे अच्छी  
 लगती है कि इनके परिवार के सभी सदस्य अपना यश तो दूसरों को प्रदान करते हैं  
 और दीव अपने सिर पर ही लेते हैं :-----

“ संत- मंत के यश का भागी  
 प्रिये, तुम्हारा है भर्ता,  
 करके स्वयं तुम्हारे देवर,  
 कहते हैं मुझकी कर्मा ।  
 नाथ, दैतनी हूँ स्वर्ग घर में  
 मैं तो स्वर्ग ही सन्तीष,  
 गुण श्रमणा करके बौरों को,  
 लेना अपने सिर सब दीव ” १९

शुष्काला के प्रसंग को लेकर शत्रुघ्न से होने वाली बातों के प्रसंग में माण्डवी  
 ने भी नैतिकता- विहीन युवतियों का चित्र अंकित किया है उसमें श्रावण के युग की  
 फेंशनपरस्त तिलतिलियों के समान श्रावणवासी रमणियों की भी समीक्षा हो  
 जाती है । माण्डवी का विश्वास है कि पापी कितना भी कलवान क्यों न हो  
 उसमें तत्त्वतः सौक्ष्मात्म ही रहता है । उसे जब- मुक्त - कपित्थवत माना जा  
 सकता है । वे वाह्यतः बली होते पर मो भीतर से, अपने सब पापाचार के  
 कारण सौख्य ही जाते हैं :-----

“ नाथ बली हो कोई कितना  
 यदि उसके भीतर है पाप,

तो गजमुक्तकपत्य- तुल्य वह  
निष्फल होगा अपने आप । १

आचरण, वाणी, व्यवहार और सौन्दर्य में माण्डवी व स्वयं जगज्जननी सीता के ही समान हैं। यह समता कुछ ऐसा है कि स्वयं जब हनुमान को भी कुछ जाणों के लिए झंका ही उठती है। सार्केत में मुझे भंग होते ही उनकी स्मृति लौटने लगती है। वे रामवत भरत और लदाणवत शत्रुघ्न के मध्य बैठी माण्डवी को देखकर ध्रु में पड़ जाते हैं और सोचते हैं कहीं यह सीता तो नहीं। हनुमान सोचते हैं कि कहीं मैं भाई लदाण की गीद में सिर रखकर तो नहीं सौ गया : -----

बहा । कहीं मैं, क्या सबभूव ही  
तुम पैरो सीता माता ?  
ये प्रभु हैं, ये मुझे गीद में  
लैटायें लदाण भ्राता ? १

माण्डवी ध्रु के वृत्त में वृत्ता होकर कर्त्तव्य पालन में महत्तर आनन्द की उपस्थिति करती है। उसके आनन्द को उदात्तता एवं क्षोभितता को वैषयिक आनन्द कहीं से छू पा सके ? जीवन स्रोतस्वनी के दानों का गारो -- श्रेय और प्रेम की वह जानती और परहता है। जीवन-धारा की अस्त स्पर्शा रस-माधुरो को धारण करने वाला माण्डवी तत्त्वतः श्रेय और प्रेम में किसी प्रकार का विरोध नहीं देखती। उसके लिए श्रेय ही सर्वाधिक प्रेम बन जाता है। उसमें धीरज है, गम्भीर चिंतन की शक्ति है और उदात्त वृत्तियों की गरिमा है। अतस्व जब हनुमान के द्वारा लंका के युद्ध को विकट परिस्थिति का समाचार भरत के हृदय को उद्देसित कर देता है तब माण्डवी भी विस्मय भरे विचोद के मार से आक्रान्त और अभिभूत हो जाती है। किन्तु वह अपना धीरज नहीं खोती। धीरज विवेक का सर्वो

१ - मैथिली शरण गुप्त - सार्केत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - ४१४

२ - वही - ४१२

बड़ा सहारा है। स्वामी के प्रति उसकी सहानुभूति की गहराई का अन्दाजा स्त्री बात से लगता है कि वह क्रूरयाकक विधाता को अपना अन्य अविशिष्ट सुत भी देने को प्रस्तुत करे। उसे आश्चर्य ही रहा है कि इतनी विपदाओं में डालने वाला विधाता अब भी उससे क्या चाहता है? क्या विधात्री का अस्तान अब भी नहीं हुआ है? माण्डवी देखती है कि उसका वीर पति विधाता को सर्वस्व अ(प्राण-त्क) न्याहावर कर सकता है, किन्तु उसे अपने कर्तव्य का पालन करना है। वह लंका पर आक्रमण करेगा और कुल तथा देश की पर्यादा सीता के प्रत्यावर्तन में भाई के साथ सहयोग करेगा। माण्डवी कहती है कि है स्वामी तुम निःशंक भाव से शत्रु पर आक्रमण करो और कर्तव्य का पालन करो। प्रत्येक प्राण में तुम हमी अपने साथ पावोगे। मुझे यमराज का भी भय नहीं है : -----

“स्वामी, निब कर्तव्य करो तुम निश्चित मन से,  
 रहाँ कहीं भी, दूर नहाँ होंगे व लक्ष जन से।  
 डरा सकेगा अब न आप दुर्दम यम मुझको,  
 है अपना के संग मरण जीवन- सम मुझको।”

संदाण के आहत होने का समाचार अन्तःपुर में फैलकर सभी को अत्यन्त व्याकुल बना रहा है। उर्मिता के लिए सबके मन में सहानुभूति है। माण्डवी श्रीम धर्म के साथ अन्तःपुर के सदस्यों को सांत्वना देने और संभालने के लिए स्वामी से विदा लेती है और उन्हें युद्ध के लिए प्रस्थान करने का अनुरोध करती जाती है। यह माण्डवी के आश्वासन और साहसपूर्ण सहयोग का ही फल है कि उसके देवर शत्रुपुत्र का संकल्प आग्य को पराभूत करने के लिए भी डूढ़ ही उठता है : ----

१ - मैथिली शरण गुप्त - सन्त : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - ४५२

“रूठा और कष्ट मानने की बातों से  
तो मैं सीधा उसे कंगाल आधातों से”<sup>१</sup>

गुप्त जी ने अपनी 'रंग में मंग' नामक लघुकाव्य में पुरुष को कई स्थानों पर पति के रूप में चित्रित किया है। राजा 'सेतल' के साथ राजा लालसिंह की कन्या का विवाह होने पर राजा सेतल वर के रूप में कन्या का सर्वस्व हो गया। गुप्त जी ने राजा सेतल को पति के रूप में चित्रित करते हुए लिखा है : -----

“जब बंधु का विश्व मैं सर्वस्व वर ही रह गया”<sup>२</sup>

पत्नी के लिए पति ही सर्वस्व होता है। वह पति को पूर्ण रूप से प्राप्त करने के लिए राब-पाट सब कुछ त्याग कर सकती है। पति के संगम में रकर उसका सारा कष्ट सुख में परिवर्तित हो जाता है। उसका अभिमन्यु को अपनी ही पास रहने के लिए कातर स्वर्गों में कहती है : -----

“कूह । राब- पाट न बाहिर, पादें न क्योँ मैं त्रास ही,  
है उत्तरा के फन । रही तूम उत्तरा के पास ही”<sup>३</sup>

दात्राणियाँ फियतम को रणचौत्र में छँतै- छँतै विदा करना अपना गौरव मानती हैं। पति के कीर्ति- फन में बाधा डालना सती नारी कर्तव्य - विरुद्ध कार्य समझती है। पति के रणचौत्र जाते समय उत्तरा ऐसा ही कूह कहती है :-----

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - साक्षैत : सं० २०२५ वि० : पृष्ठ - ४५३  
२ - मैथिली शरण गुप्त - रंग में मंग : २०२६ वि० : पृष्ठ - १०  
३ - मैथिली शरण गुप्त - जयद्वय कव : ३६६६ वी सं० : २०३१ वि० : पृष्ठ - ६



उत्पाणियों के अर्थ ही सबसे बड़ा गौरव यही -  
सम्पित करें पति- पुत्र की रण के लिए बी माप ही ।  
बी वीर पति के कीर्ति- प्य में विधुन- बाधा डालती,  
हाकर सती भी वह कहां कर्तव्य अपना पासती । १

पति- पत्नी का सम्बन्ध अत्यन्त मधुर होता है । पत्नी के मन में यदि किसी प्रकार की बुरी भावना उठती है या कोई अपशुन होता है तो सर्वप्रथम वह अपने प्रियतम के कल्याण के लिए ही प्रार्थना करने लगती है एवं पति को सही स्थानों में जाने से रोक देती है । उधरा को भी कुछ अपशुन दिहाई देती है । अतः वह प्रियतम को समर- भूमि में जाने से वारण करती है : -----

"मत बाहर सम्प्रति समर में प्रार्थना यह मानिए  
जाने न दूँगी श्राव में प्रियतम तुम्हें संग्राम में ।"  
+ + +  
रक्षा करें पशु - मार्ग में जो शूल हों वे फूल हों । २

अपनी ऐतिहासिक काव्य 'जयद्रथ-वध' में कलाकार ने पति के रूप में अभिमन्यु का अतीव सुन्दर चित्रांकन किया है । अर्जुन साण्डव वन को गए हुए हैं । चौदश-वर्षीय वीर योद्धा अभिमन्यु चक्रव्यूह- भेदन के लिए प्रस्तुत हो जाते हैं । पति को समर में जाते हुए देखकर उधरा का मन भावों आह्लाक से भयभीत हो जाता है । रण में जाने के लिए उद्यत अभिमन्यु अपनी माता प्राण प्रिया को सात्वना देते हुए कहते हैं कि तुम्हें इस प्रकार से व्याकुल देखकर मेरा मन अत्यन्त उदास हो जाता है :-----

- १ - मैथिलीशरण गुप्त - जयद्रथ वध : इकसव्यां संस्करण २०३१ पृष्ठ - ६  
२ - मैथिलीशरण गुप्त - जयद्रथ वध : " " २०३१ पृष्ठ - ६

जीवनमयी, सुखदायिनी, प्राणाधिके, प्राणप्रिये  
 कातर तुम्हें क्या चित्त में रख पाँति होना चाहिए  
 ही शान्त सोचो तो मला, क्या योग्य है तुम्हारी यही  
 हा! हा! तुम्हारी विवसता जाती नहां मुझसे सही"।१

पति के बिना नारी का दूसरी गति नहीं है। पति मले ही पत्नी के हौद में पत्नी  
 उसे नहीं हौद सकती। रणजत्र में अभिमन्यु की मृत्यु का समाद पाकर उषरा कृष्ण  
 विलाप करता हुई कहता है :-----

"तब दौ भले ही तुम मुझे, मैं तब नहीं सकता तुम्हें,  
 वह पल कहीं पर है जहाँ मैं भव सकती नहीं तुम्हें"।२

+ + +

"हम नारियों की पति बिना दूसरी गति होती नहीं"।३

पति- पत्नी का सम्बन्ध इतना दृढ़ होता है कि उसके टूटने पर पत्नी के  
 लिए संसार में कोई सुख नहीं रह जाता। अभिमन्यु की मृत्यु से उन्माद सी होकर  
 उषरा विलाप करती है : -----

"निष प्रिय - वियोग समान दुःख होता न कोई लोक में,  
 मति, गति, सुकृति, धृति पूज्य पति, प्रिय स्वजन, शोभन सम्पदा।  
 हा एक ही वी विश्व में सर्वस्व वा तैरा सदा"।४

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - जयकृष्ण-वध : पृष्ठ - ६, १०  
 २ - मैथिली शरण गुप्त - जयदूय-वध : पृष्ठ - २१  
 ३ - मैथिली शरण गुप्त - जयदूय-वध : पृष्ठ - २२  
 ४ - मैथिली शरण गुप्त - जयदूय-वध : पृष्ठ - २२

पति के बिना पत्नी सनाथा ही नहीं सकती कभी ।<sup>१</sup>

पति की मृत्यु के बाद पत्नी को भी संसार में रहना काम्य नहीं होता उचरा कहती है : -----

हे प्राण ! फिर अब किसलिए ठहरें हुए ही तुम अब ।<sup>२</sup>

पत्नी की इच्छाओं की पूर्ति करना पति का कर्तव्य होता है । उचरा के शब्द उसी बात का अभिप्राय कराते हैं : -----

पर चित्तक मम रुचि प्रकृतै धै तुम बहु भौँत सैं ।<sup>३</sup>

उचरा के कथन से स्पष्ट है कि पति पत्नी की सर्वांग सुन्दरी समकता है :-----

मैंरे समान न मानतै धै तुम क्खी को सुन्दरी ।<sup>४</sup>

उसके मान करने पर पति विविध भौँत से मनाता है । उचरा कहती है : -----

पियतम ! मनातै धै जिसेँ तुम विविध वाच्य- विधान सैं ।<sup>५</sup>

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - जयद्वय-बध : पृष्ठ - २५  
 २ - मैथिली शरण गुप्त - जयद्वय-बध : पृष्ठ - २२  
 ३ - मैथिली शरण गुप्त - जयद्वय-बध : पृष्ठ - २३  
 ४ - मैथिली शरण गुप्त - जयद्वय-बध - पृष्ठ - २४  
 ५ - मैथिली शरण गुप्त - जयद्वय-बध : पृष्ठ - २४

पति- पत्नी, का प्रेम देसते ही बनता है । पतिप्रियत्मा के रूप में लेटकर अपनी सारी थकान भूल जाता है । उचरा कहती है : -----

रस शीश मेरी बड़ू में जाँ लेटते वे प्रीति से । १

पुत्र विवाह से पिता का हृदय विदीर्ण हो जाता है । पुत्र ही पिता के लिए संसार का सबसे बड़ा सुख होता है । राजाजी में अभिमन्यु के वीरगति प्राप्त करने पर पितृव्य युधिष्ठिर विलाप करते हैं :---

संसार का सब सुख हमारा बाप सखा ही गया । २

गुप्त जो का कहना है कि पति के बिना प्रिया का जीवन भार सहन ही जाता जाता है । पति के रूप में दुष्यन्त का अत्यन्त महत्त्व है । पति के सम्बन्ध में उसकी उक्ति है : -----

प्रिय बिना प्रिया से रहा नहीं जाता था । ३

पति अपनी प्रिया को नहीं भूल सकता था । राज्य करने के लिए गमनाथित राजा दुष्यन्त से शकुन्तला की सखियों सविनय निवेदन करती है कि वहाँ कार्य व्यस्तता में शकुन्तला को भूल मत जाइया । उस पर दुष्यन्त उचर देता हुआ कहता है :--

कैसे हम मन में व्यर्थ दौब लावेंगे ?

जो मन में है, किस भाँति भूल जावेंगे ? ४

१ - मैथिली शरण गुप्त - जयद्वय बध : पृष्ठ - २५

२ - मैथिली शरण गुप्त - जयद्वय बध : पृष्ठ - २७

३ - मैथिली शरण गुप्त - शकुन्तला : अठारवाँ संस्करण २०२६ वि० : पृ० - २५

४ - मैथिली शरण गुप्त - शकुन्तला : अठारवाँ संस्करण २०२६ वि० : पृ० २५

पत्नी. का दुस पति को सङ्ग नहीं होता । वह शीघ्रातिशीघ्र अपना प्राणिया की विक्षता को दूर करने का प्रयास करता है । विदा लेते समय दुष्पन्त अपनी प्राण - बल्लभा को श्म विमोचन करते देस अपने हाथों से उसे पीछता है : ----

“ पाँह। उसका दृग- नीर स्वयं नृप्वर नै,  
जिससे प्रानह में हृदय लगा था तरनै ।  
+ + +  
बब तक अतार धन्य गण्य हौं तैरे  
लेने आवेने तुके योग्य बन मैरे ” १

शाफ्रस्त दुष्पन्त प्रानव बश श्मन्तता का त्याग कर बैठता है । जब उन्हें अपनी भूत का ज्ञान होता है और वे जानते हैं कि वह उनकी पत्नी थी तब वे अतुताप करने लगते हैं : ----

“ जी थी कूल प्रतिष्ठा, निष्पाप धर्म-बाया,  
मैं पुत्र रूप में था जिसमें स्वयं समाया ।  
मूर्क मूढ़ नै उसे हा । त्यागा त्वापि तै -  
होई सफल धरा को बौकर निस्तान तैरे ” २

उन्हें अपने अमानुषिक व्यवहार पर घोर पश्चाताप है : ----

“ तबते दूर प्रिया को मैरी फटी न जाती ” ३

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - श्मन्तता : अठारवों संस्करण २०२६ वि० ६ पृ० २६, २७  
२ - मैथिली शरण गुप्त - श्मन्तता : अठारवों संस्करण : २०२६ वि० ५० ४६  
३ - मैथिली शरण गुप्त - श्मन्तता : अठारवों संस्करण : २०२६ वि० ५० ४६

पत्नी की याद उन्हें रह रहकर शाल्य के समान चुभती है। अन्य किसी कार्य में उनका मन नहीं लगता : ---

“ सुध न धी सुत-साध-बाध कहाँ गया,  
और तो क्या राध काध कहाँ गया !  
खान-पान कहाँकि रुचि जाती रही,  
सब गया कस याद ही आता रही ”<sup>११</sup>

पत्नी की दुरावस्था देखकर पति का हृदय विदीर्ण हो जाता है : ---

“ भूत मरे तनु- वरु मलिन से हो रहे,  
तू ने मेरे लिए हाथ । ये दुःख सहे ”<sup>१२</sup>

दुष्प्रसन्न बर्णों पापों का प्रायश्चित्त करना चाहता है, वह शकुन्तला से कहता है ---

“ मुझे क्षमा कर सुतनु दया का दान कर ”<sup>१३</sup>

पत्नी पति के साथ फर्त्यक श्वान पर बर्णों को सुखी मानती है। वह पति के लिए बर्णा राक्षसी सुत त्याग कर वन में परित्रम करके स्वावलम्बी बनने की अधिक श्रेष्ठ समझती है। पंचवटी काव्य में सीता वन में हर सम्भव कार्य बर्णों हाथों से करती है। वह पैदु पौधों में पानी देती है, लैत को बुरघों से निराती है। पितृ-गृह में अत्यन्त स्नेह से पति सीता को उषा को लालिमा से पूर्ण धी ह्य कटकाकी

१ - मैथिलीशरण गुप्त - शकुन्तला : अठारवां संस्करण : २०२६ वि० : पृ० ४८

२ - मैथिलीशरण गुप्त - शकुन्तला : अठारवां संस्करण : २०२६ वि० : पृ० ६०

३ - मैथिलीशरण गुप्त - शकुन्तला : अठारवां संस्करण : २०२६ वि० : पृ० ६०

वन प्रदेश में जाकर एकदम सामान्य नारी बन जाती है। श्रम और सेवा से उसे पर्याप्त सन्तोष है। लक्ष्मण सीता के चरित्र को स्पष्ट व्याख्या करते हैं : -----

अपने पीछे मैं जब धापी  
 मर मर पाना देती हूँ,  
 सुरपी लेकर आप निरासीं  
 जब वे अपनी सेती हूँ,  
 पाता है तब कितना गौरव,  
 कितना सुख, कितना सन्तोष ।१

उसे अपने कार्य पर बड़ा गौरव है किसी विद्वान ने सीता के सम्बन्ध में लिखा है —  
 “वाल्मीकि और तुलसी की सीता तो मत्सल की मञ्जुषा में रहने वाली थी, मगर गुप्त की सीता सादगी को प्रतिमूर्ति और कर्म का प्रतीक बनकर आयी है। वह भारतीय लक्ष्मणों की का अद्भुत बन गई है और यही उसके आदर्श की व्याख्या भी है वह अपने हाथों से हर सम्भव कार्य करती है तथा अपने श्रम पर उसे भारीसा और सन्तोष भी है” २

कवि ने समाज की कामाक्षी नारी का चित्रण शूर्पणखा के माध्यम से प्रस्तुत किया है। शूर्पणखा पंचवटी नामक लण्ड काव्य की प्रतिनायिका है। वह कामची रमणी है, जो लक्ष्मण पर सुग्घ हो उन्हें पति बनाने के लिए सर्वैष्ट हुई है। अपने प्रेम-प्रस्ताव को वह निःसंकोच फूट कर सकी है। उसका रूप चित्रण अत्यन्त सुश्रुतता के साथ किया गया है :-----

थी अत्यन्त श्रुप्त वासना

दीर्घ देगीं से फलक रही

१ - मैफ्लोशरण गुप्त - तिस्रस्र्वा संस्करण : पंचवटी : २०२८ वि० : पृ० १७

२ - रावेन्द्र राय 'रावे' : पंचवटी एक अध्ययन : प्रथम संस्करण : १९६८ पृ० १६

ममता की मकरन्द- मधुरिमा  
 मानो क्षिप है क्लृप्त रही ।  
 किन्तु दृष्टि की जिन्हें लीजती  
 मानो उसे पा चुकी थी  
 झूठी- मटकी मुनी श्रुत हैं  
 अपनी ठौर या चुकी थी ॥९

गुप्त की नारी के प्रति अपना दृष्टिकोण व्यक्त करते हुए कहते हैं कि नारी के हृदय सर्वत्र ममता से भरा होता है : ---

ममता तो क मस्तिष्कों में ही  
 होती है संयुक्ता ।<sup>१</sup>

तदमण एक कवि पत्नीव्रत की सामाजिक म्यांदा के रचक हैं । बदरात्रि में सुन्दरी बासा के बार-बार प्रे व्यक्त करने पर तदमण उसको पाप समझते हैं एवं कहते हैं : ---

पाप शान्त हो , पाप शान्त ही  
 कि में विवाहित हूँ वाली ।<sup>२</sup>

तदमण को कवि ने श्राद्ध पति के रूप में चित्रित किया है । वह स्कनिष्ठ पत्नीव्रत- धारी है । श्रानक शायी रात को सामने बायी एक परायी सुन्दरी

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - पंचवटी : पृष्ठ - २१  
 २ - मैथिली शरण गुप्त - पंचवटी : पृष्ठ - २४  
 ३ - मैथिली शरण गुप्त - पंचवटी : पृष्ठ - ३२



युवती की तरफ वह झुककर शर्म नहीं उठाती, क्योंकि वे विवाहित पुरुष हैं। वे पर नारी से संभाषण करना मर्यादानुक्त नहीं मानते। तभी तो शर्मिलता से कहते हैं कि यदि वे तुम्हें पहले संभाषण करता तो पूरुषों की धर्म-परायणता कदाचित्त ही जाती : -----

पर वे ही यदि पर नारी से  
पहले संभाषण करता  
तो किन जाती शर्म कदाचित्त  
पूरुषों की सुधर्मपरता ।१

+ + +  
शावधान ही मैं पर नर हूँ  
हाँइ भावना का यह प्रान्ति ।२

शादश पत्नी अपने प्रेम का प्रतिदान नहीं चाहती। वह पति के सुख से ही स्वयं सुखी स्व सन्तुष्ट रहती है। पति को प्रेम करने से वह जीवन का सर्वस्व प्राप्त कर लेती है। सोता लक्ष्मण से शर्मिलता से विवाह कर लेने को कहता है। वह लक्ष्मण को आश्वासन देता है कि वह स्व सुखी कृत्य से उर्मिला तनिक भी सुखी नहीं होगी, क्योंकि हम स्त्रियाँ : -----

प्रिय से स्वयं प्रेम करके ही  
हम सब सुख भर पाती हैं  
वे सर्वस्व हमारे भी हैं  
यही ध्यान मैं लाती हूँ । ३

१ - मैथिली शरण गुप्त : पंचवटी : पृष्ठ - २४

२ - मैथिली शरण गुप्त : पंचवटी : पृष्ठ - ३६

३ - मैथिली शरण गुप्त : पंचवटी : पृष्ठ - ४४

समाज के वासनापूर्ण उच्छ्वस्त व्यक्तित्व का परिचय हमें शूर्पणखा के माध्यम से प्राप्त होता है। जब कामाक्षी रमणी शूर्पणखा लक्ष्मण के प्रति प्रेम फूट करती है, परन्तु उस प्रेम को अक्षय देव द्वारा राम के प्रति अपनी आसक्ति फूट करने के तनिक संकुचित नहीं होती है। इस सम्बन्ध में कम्लाकान्त पाठक जी का कहना है कि सृष्टि वासना का मूर्त रूप धारण कर शूर्पणखा प्रवा वन गई और लक्ष्मण की रिक्तता लगी। जब लक्ष्मण को वह प्रभावित न कर पाई तब राम के प्रति आसक्ति दिखाने लगी। राम को अपना वर बनाने के लिए शूर्पणखा कहती है :—

पहनी कान्त, तुम्हीं यह मेरी  
 वयमाता- सी वरमाता,  
 बनें अभी प्रसाद तुम्हारी  
 यह सुकान्त फर्शाता  
 मुझे गृहण कर स्व भामा के  
 मूल जायेंगे प्रे- कां,  
 है मकूट, कैलास आदि पर  
 सुख मांगिनि मेरी संग ।१

जब कामाक्षी नारी शूर्पणखा अपने वासनापूर्ण प्रेम को अक्षय देव देकर अपना मनोज्ञ रूप त्याग कर दानवी रूप धारण करती है। शूर्पणखा को जब दोनों और से निराश होना पड़ा तब उसका दानवी रूप फूट हुआ। वह प्रतिशोध लेने को चन्दन दुर्ह ।<sup>२</sup> प्रतिशोध की भावना से भरकर शूर्पणखा क्रंकार कर उठती है :—

नहीं जानते तुम कि देवकर  
 निष्फल अपना प्रभाव  
 होती हैं अकारण कितनी प्रतापें अपना विचार ।<sup>३</sup>

१ - मैथिलीशरण गुप्त - पंचवटी : पृष्ठ ५२

२ - कम्लाकान्त पाठक - मैथिलीशरण गुप्त : व्यक्ति और काव्य पृ० १०५<sup>१६५</sup> ३१२

३ - मैथिलीशरण गुप्त - पंचवटी - पृष्ठ - ५२

उसका रूप-परिवर्तन वस्तुतः उसके स्वाभाविक रूप का प्राकट्य है पर :-

“ जहाँ लाल साड़ी थी तनु में, बना चर्म का चीर वहाँ  
हुए बस्थियों के आभूषण थे मणिमुक्ता हीर जहाँ  
कन्धे पर के बड़े बाल वे बने वहाँ। आँतों के जाल  
फूलों की वह बरमाला भी हुई मुण्डमाला सुविशाल।”<sup>1</sup>

गुप्त जी ने उपर्युक्त प्रकृतियों में शूर्पणखा के बीभत्स रूप को बहुत अंशों में चित्रित करके यह दिखा दिया है कि शूर्पणखा का आलंकारिक छद्मवेश आरोपित था। वास्तव में वह अपने मूल स्वरूप में कुछ और ही थी। पौराणिक कथाओं में तो यहाँ तक वर्णन है कि उसका रूप बहुत बीभत्स और डरावना था। जो उसके नाम से ही प्रकट है। शूर्पणखा का शाब्दिक अर्थ है - शूर्प अर्थात् सूय के समान नख अर्थात् नाखून हो जिसके। अपनी अभीष्ट सिद्धि न देखकर वह बदले की भावना से युगल बन्धुओं पर क्रुद्ध हो जाती है।

वनवास की कालावधि में घाव पर नमक छिड़कने के लिए कुरुराज दुर्योधन पाण्डवों के पास आते हैं। द्रौपदी उद्विग्न हो जाती है। पत्नी के अपमान का स्मरण कर एवं उसकी भावना का समादर करते हुए भीम उसे सान्त्वना देते हैं :-

“ उचित आतिथ्य करूँगा मैं,  
हीनता सभी हरेँगा मैं।  
काल से भी न उरूँगा मैं,  
कि मारूँगा कि मरेँगा मैं।

गिरा कर सु-गुरु गदा की गज,  
चुका लूँगा सब बदला आज।”<sup>2</sup>

x x x  
द्रौपदी मत हो यों बेहाल

1- मैथिलीशरणगुप्त - पंचवटी ; पृष्ठ - 61

2- मैथिलीशरणगुप्त - सनकैभव ; पृष्ठ - 13

भीम जीवित है शरि- सुत- कात  
स्वकर कर शत्रु- रुधिर से सात  
वही बाँधना तेरे बात" १९

कवि के अनुसार पति पत्नी को सर्वदा सुखी एवं सन्तुष्ट देना चाहता है। वह स्वयं विपत्ति को सहता है एवं शोक संतप्त पत्नी को धैर्य दिलाता है। प्रस्तुत काव्य में पति के रूप में द्राक्षणा अपनी पत्नी को धैर्य दिलाता है। द्राक्षणा भलीभाँति जानता है कि वह एक- राजास के समकालीन जाकर वहाँ से जीवित लौट नहीं सकता, तथापि वह परिवार के सभी सदस्यों के फल के लिए वहाँ जाने को प्रस्तुत होता है। शोक संतप्त पत्नी को सांत्वना देता हुआ वह कहता है : ---

“ मैं शायद जाऊँगा स्वयं एक के निकट ।  
तुम लोग शोक न करो यों ;  
मत ही शीघ्र डरो न यों :  
जब प्राकृतिक है तब मरण कैसा विकट" १ २

सहस्रमर्मिणी को मृत्यु- मुक्त से बचाना पति का कर्तव्य है। पाणिग्रहण कालीन प्रतिज्ञा के अनुसार पत्नी का सब भार पति पर रहता है, वह पति से अभिन्न ही जाती है। यहाँ द्राक्षणा की उक्ति ही का बा रहा है : -----

“ पाणिग्रहण जिसका किया,  
सब भार जिसका है लिया,  
कैसे उसे मैं मृत्यु- मुक्त में छोड़ दूँ" १

१ - मैथिलीशरण गुप्त - वनवैभव : पृष्ठ १४

२ - मैथिलीशरण गुप्त - एक-संहार : २०२१ वि० : पृष्ठ - १९

हीमाग्नि सम्पुल विधि विहित,  
जिसकी किया निव में निहित,  
सम्बन्ध उस सहधर्मिणी से तीव्र है ?<sup>१</sup>

पति अपनी सहधर्मिणी के दुःख को अपवारित करने का प्रयत्न करता है और उसे धैर्य देता है। द्रासण पत्नी की व्यथा के अनौदन का प्रयास करता है—

"द्रासणि, सुनी, रीजी न यौ  
धोख धरौ लीजी न यौ" <sup>२</sup>

पत्नी स्व मातृत्व के रूप में नारी का चित्रण करते हुए गुप्त जी ने लिखा है कि वह अपने पुत्र स्व पति को हँसते-हँसते रणक्षेत्र में विदा कर देती है। कुन्ती अपने पुत्र भीम को वक के समझा भैरते हुए द्रासणों से कहती है : -----

"रण से मरण तक के लिए  
पति पुत्र को श्रागै किए  
देती विदा है गर्व कर हम कक्षा" <sup>३</sup>

यशोधरा नामक लण्ड काव्य में पति सिद्धार्थ का चित्रण उक्ति ही है। यह एक मनोवैज्ञानिक तथ्य है कि मनुष्य को जब ब चिन्ता होती है तथा वह किसी दुष्परिणामों के सम्बन्ध में सोचता है, तब उसे सर्वप्रथम अपने सर्वाधिक प्रियपात्र की ही स्मृति ही आती है। एक बुद्ध व्यक्ति को देखकर पति सिद्धार्थ का मन भाशांक्त ही उठता है। वह सोचने लगता है कि क्या उसकी प्रिय पत्नी

- 
- १ - मैथिलीशरण गुप्त - बक्सर - २०२१ वि०, - पृष्ठ - १७  
२ - मैथिलीशरण गुप्त - बक्सर - २०२१ वि०, - पृष्ठ - १७  
३ - मैथिलीशरण गुप्त - बक्सर - २०२१ वि०, - पृष्ठ - १५

कौस्तांगिनी यशोधरा भी एक दिन वृद्ध हो जायगी ; उसकी स्वर्णिम कान्ति और यौवन-मन्दाय रूप मैं नहीं रहेगा ; सिद्धार्थ सोचता है कि उसको पत्नी यशोधरा उपवन के समान है, जो कालान्तर में सुख जाता है एवं अपनी समस्त सुन्दरता से रिक्त हो जाता है : -----

“देखी मैंने आज बरा !

हो जायेगी क्या ऐसी ही मेरी यशोधरा ?  
हाय ! मिलेगा मिट्टी में वह वर्ण- सुवर्ण तरा  
सुख जायगा मेरा उपवन, जो है आज बरा ?” १

“अमिताभ की आभा से चौंके हुए भक्तों को यशोधरा की पीड़ा का, मानवीय सम्बन्धों के अमर नायक, मानव-सुखम सहानुभूति के प्रतिष्ठापक श्री मैथिली-शरण की अन्तर्प्रेरित ने ही सर्वप्रथम साक्षात्कार किया। यशोधरा के मानस में उमड़ते हुए भावनाओं की परिव्यक्ति के निमित्त लेखक ने क्वानकगत अनेक सुलभ उद्भावनाएँ की - वस्तुतः अज्ञातपूर्व कथा की सफल कल्पना की है।” २

सिद्धार्थ जीवन के सत्य को लौबने की अभिलाषा अवरतकरते रहे हैं, परन्तु आज उनकी वन जाने का एवं सत्य की लौब करने का उचित अवसर मिला है, वह यशोधरा के सम्बोधित करते हुए कहते हैं कि तुम्हें आज विवाहित जीवन का समस्त सुख प्राप्त है, पुत्र रत्न की भी प्राप्ति तुम्हें हो चुकी है। अतः तुम्हें सुखी बैठकर मैं भी अपने सत्य की पूर्ति करना चाहता हूँ। मैं सत्य की लौब कर जीवन को सुखी बनाना चाहता हूँ। वह कहते हैं कि किस कार्य के लिए मैं जाना चाहता हूँ उसमें पत्नी बाधा-स्वरूपा है, तुम्हें बिना बनाए ही मैं जा रहा हूँ : -----

१ - मैथिली शरण गुप्त - यशोधरा-२०२<sup>री</sup>पृष्ठ - १५

२ - समाकान्त - मैथिली शरण गुप्त - कवि और भारतीय संस्कृति के आस्थाता-  
१९५८ ई० - पृष्ठ - ३६

" अयि गोपे, तेरी गोद पूर्ण,  
 तू हास-विलास-विनोद-पूर्ण।  
 अब गौतम भी हो मोद-पूर्ण,  
 क्या अपना विधि है आज वाम१ "

सिद्धार्थ इस कार्य के लिए अपने को अपराधी नहीं मात्ते हैं। परन्तु बुद्ध के जीवन से संबद्ध दूसरे साहित्य में इस परिस्थिति की इस रूप में अभिव्यक्ति नहीं मिलती। वहीं सिद्धार्थ अपने को गोपा के प्रति स्पष्ट रूप से अपराधी माते हैं। इसके विपरीत गुप्त जी ने इस भाव का निवारण कर सिद्धार्थ को पूर्णतः न्यायसंगत सिद्ध करने की चेष्टा की है। यह ठीक भी है। यद्यपि परिस्थिति का दूसरी दृष्टि से अध्ययन करने पर हम सिद्धार्थ की इस क्रिया में दोष भी पा सकते हैं, तथापि इस प्रकार की भावात्मक सत्ता की स्थिति यहाँ इतने रूप में नहीं है। यदि निर्वेद के पथ पर अग्रसर होते समय बुद्ध अपने मानस में इस प्रकार की आशंका अथवा अपराधी भावना लेकर चलते तो वे निश्चय रूप से वे इतनी शीत मनसा से चिन्तनरत न हो पाते। अतः मनोवैज्ञानिक दृष्टि से भी गुप्त जी के कथानक में संशोधन तर्क सम्मत है।<sup>2</sup>

भारतीय नारी पति के जीवन-व्रत को ही अपना व्रत मानती है। उसके लिए सबसे बड़ा कर्तव्य पातिव्रत धर्म ही होता है। समाज, देश, जगत अथवा किसी भी सुहृत्तर और महत्तर उद्देश्य की प्राप्ति के लिए संकल्पित पति को वह सदैव अपना सहयोग और प्रेरणा से सम्पुष्ट करती रहती है। स्वकीय सुख की लिप्सा अथवा संकीर्ण स्वार्थ-वृत्ति उसे अपने पवित्र पथ से विचलित नहीं कर सकती। पत्नी का कार्य पति को सभी संकल्पों और प्रयत्नों में मंत्रणा, सहायता और सहयोग देने का है। इन अवसरों से वंचित होने में वह अपना पराजय और अपमान मानती है। इसीलिए गोपा

- 
- 1- मैथिलीशरण गुप्त - यशोधरा <sup>2027 190</sup> ; पृष्ठ - 26  
 2- सरस्वती संवाद, अप्रैल 1953 ; पृष्ठ - 336

कृत्याप की ज्वाला से दग्ध है। उसे इस बात का दुःख है जगत के त्राण और कल्याण के लिए संकल्प गृहण करने के पूर्व और संन्यास लेने के पूर्व उसके प्रियतम सिद्धार्थ ने उसे कहा और पूछा तक नहीं। वह वीर पात्राणियों की तरह जब उन्हें सौत्साह विदा करता है :-----

“ स्वयं सुसज्जित करके त्राण में  
प्रियतम की, प्राणों के पण में,  
हमों भेष देती है रण में, --  
पात्र-धर्म के नाते ।  
सखि वे मुझसे कहके जाती ” १

‘ यशोधरा ’ में कवि ने गौपा के कार्य- व्यापार का प्रकार नहीं दिखाया है, वरन् उसकी भावनाओं के दिव्यलोक की कौकी दिखाई है। स्वयं अंक स्थानों पर स्वगतकथन के द्वारा घटनाओं के चक्र की भांगें बढ़ाया गया है। प्र- गर्विता गौपो लोगों के पूछने पर क्या उत्तर देगी ? गौपा अपने आफ्नी लोगों की दृष्टि में लघु मानने के लिए बाध्य हो गई है। यदि उसके प्रियतम उसे कहकर गयी होती तो उसे इस ग्लानि पूर्ण स्थिति का सामना करना न पड़ता। शुद्धादन जब बुद्धदेव की शोच कराना चाहते हैं तो गौपा निषेध करता है। वह कहता है कि उन्होंने ज्ञान का उजाला पा लिया है। वे क्षम्य श्रमवा शिस्थर नहीं हैं। जिस संकल्प को लेकर गयी हैं उसे पूरा करके ही छोड़ेंगे। अतश्च उन्हें बुलवाकर कर्तव्य- विमुक्त कर देना श्रुचित है। पति के व्रत और संकल्प का ध्यान कर यशोधरा ने हेमहोर, पणिमाला, अंबन, अंराम और अन्यान्य श्राधुषणों का त्याग कर डाला। उसने अपने केश का भी मुण्डन करा दिया। गौपा के मन में इस बात का गर्व है कि उसके पति ने जगत में श्रुता श्रादशं स्थापित किया है। वे जीवन की परीक्षा



में उत्पत्ति ही जुके हैं। बादमें पत्नी होने के नाते अब उसकी बारी है कि वह जीवन में उत्पत्ति ही : ----

“ अब कठोर ही वक्रादपि औ क्लृमादपि सुहृमादी ।  
शार्यसुत्र दे जुके परीक्षा, अब है मेरी बारी ” ११

यशोधरा यह सोचती है कि उसके प्रियतम की गौरव गाथा में उसकी कृष्ण कथा का वेश भी नहीं रहेगा। उसके प्रियतम सुक्ति की, अपनी रानी बनाने का रहे हैं, जिससे जनत के दुःख और दैन्य का नाश होगा। वह अपने की उनकी दासी मानने में भी अपना बहोभाग्य समझती है : ----

“ बाबो नाथ ! श्रुत लागी तुम, सुकर्म मेरा पानो,  
बेरो हो में बहुत तुम्हारी, सुक्ति तुम्हारी रानी ।  
प्रिय तुम तपी, सहुँ में परसक, तेहुँ क्या है दानो -  
कहाँ तुम्हारी गुण- गाथा में मेरा कृष्ण- कहानी ” १२

गौतमी जब यशोधरा के सम्पुल सिद्धार्थ की निर्दयता का दौपारौपण करती हैं तब वह प्रत्यास्थान करती हैं। गौतमी की दुष्टि में सुवर्ण का सौंध सुन्दरी पत्नी और बननो बन्मश्रुमि को ममता भी जब उन्हें बाँधे नहीं सकी तौ वे निश्चय ही निर्दय हैं। यशोधरा अपनी सती के साथ सहमत नहीं होती। वह कहती है : ----

“ शरी सदा माँ के गौद में ही बैठे रहने के तिर पूरुषों का बन्म नहीं होता ।  
स्त्रियों को भी पति के घर जाना पड़ता है। सारा विश्व बिनका कुटुम्ब है उन्हें

१ - मैथिलीशरण गुप्त - यशोधरा : सं. २० २८ वि० पृष्ठ - ५२

२ - मैथिलीशरण गुप्त - यशोधरा : सं. २० २८ वि० पृष्ठ - ५४

बन्धुमित्र का बन्धन नहीं बाँध सकता है । १

यशोधरा केवल चार बुद्धियाँ और सिन्दूर बिन्दु धारण कर, उत्कृष्ट वस्त्र और कर्तवीरों का श्याम कर तथा पति के श्याम राक्षस की नानाविध शिक्षा का प्रबन्ध कर पति के प्रती का पालन करती है । वह पुत्र की नाना उपदेश देकर योग्य नागरिक बनाकर अपनी कर्तव्यों का पालन करना चाहती है ।

सिद्धि पाकर सिद्धार्थ बुद्ध बन गए । कपिलवस्तु में उनका आगमन हुआ । सारा नगर उलझने उनके अभिनन्दन में और वह दर्शन के लिए उमड़ पड़ा, किन्तु गोपा अपनी घर से दूर से मस तक न हुई । सास और ससुर के अनुरोध करने पर भी वह मानिनी बनी बैठी ही रही । सिद्धार्थ की संन्यास के चारे नियमों का उल्लंघन कर राजप्रासाद में अपनी परित्यक्ता पत्नी के पास आना ही पड़ा । बुद्धदेव गोपा के सम्मुख उसकी पत्निया का स्वयं इन शब्दों में बतान करते हैं और अपनी सिद्धि का समस्त श्रेय उसी को प्रदान करते हैं :-----

“ दीन न हो गोपे, सुनी, दीन नहीं०० नारी क्मी,  
भूत- दया- मुक्ति वह मन्त्र, शरार से,  
प्रीण हुआ वन में दूषा से में विशेष जब,  
मुककी बचाया मातृवार्ति न ही क्षीर से ।  
आया जब मुकै मार मारने की बार बार  
अश्वरा- क्मीक्मी सबायै हेम- क्षीर से ।  
तुम तो यहाँ धी, क्षीर ध्यान ही तुम्हारा वहाँ  
बुका, मुकै धी है कर, पंशर क्षीर से ।” २

बिस्वै पति की आज सिद्ध और संन्यासी के रूप में पाकर भी यशोधरा गौरवान्वित है । उसने पत्नी के पित्र, मधुर और कठोर धर्म का पूर्ण सफलता के साथ निवाह

१ - मैफिली शरण गुप्त - यशोधरा : सं. २०२८ वि० पृष्ठ - ११२

२ - मैफिली शरण गुप्त - यशोधरा : १५ पृष्ठ - २०६

किया है। पति के विश्वावहूत रूप की गरिमा को के रक्षण के लिए वह अपने जीवन की भाँसा के एक मात्र केंद्र राहुल को भी उनके चरणों में पर अर्पित कर उनका अनुगामी बना देती है। उससे अधिक उदात्त क्या हो सकता है।  
 भारतीय पत्नी की गोख- गाथा में शब यज्ञोपरा का नाम अत्याधिक वाज्व-  
 ल्यमान है।

पत्नी पति के दुःख से पीड़ित हो उठती है। 'दापर' में पति कसूदेव की वशा से देवकी का हृदय विदीर्ण हो जाता है। अत्याचारी कसू की भय है कि देवकी के गर्भ से ही उसे मारने वाला उत्पन्न होगा। अतः उसने देवकी एवं उसके पति कसूदेव को कारागृह में डाल दिया है। पत्नी देवकी, कारागार में पति के दुःख से अत्यन्त व्यथित है। वह कहती है :-----

“ दासी के पीछे दुःख पर दुःख  
 सधना पड़ा तुम्हें है,  
 पुनरपि रुद्ध गुहा से गृह में  
 रहना पड़ा तुम्हें है।  
 पर क्या हो विश्वासो हो तुम,  
 वी शब भी शानन्दी,  
 है मेरे राणा, तथापि तुम  
 वही शराजक व्रन्दी ” १

कसूदेव और देवकी के मन में इतनी ही सात्वना है कि लोक- जीवन तथा लोक- दृष्टि से पृथक रहकर भी उन्हें एक लाभ तो है ही और वह यह कि कारागार में भी वे एक साथ हैं :-----

१ - मैथिली शरण गुप्त - दापर : सं० २०२२ वि० : पृष्ठ - ८३

“कारागृह में हैं हम दानों,  
 गिनौ लाभ ही स्सको,  
 और नहीं ती बाहर रखकर  
 मुँह दिखतात किसी ?  
 झूठ सुन पड़ता नहीं हमें अब  
 कोई क्या कहता है,  
 यह सुविधा भी सब्ब किसी को  
 देव कहाँ सहता है ?”

नहुष नामक लघुकाव्य में गुप्त जी ने कामातुर पुरुष का चित्रण नहुष के रूप में चित्रित किया है। वह सभः स्नाता इन्द्राणी को देखकर उस पर आसक्त हो उठा है। नहुष अपने स्मृत्य को इन्द्राणो के अभाव में अधूरा मानता है। वह दुती के माध्यम से अपने काम-भाव को शची के समक्ष व्यक्त करता है :-----

“काम ने फँसाया मुझे सैा वैजयन्त में,  
 रातें चरणों का अपराधी किया वन्त में”<sup>१</sup>  
 + + +  
 “स्य सिर को भी टैकने को एक ठौर हो,  
 उन चरणों को शौड़ कौन वह और हो ?”<sup>२</sup>  
 + + + +  
 “सह नहीं सकता विलम्ब और मैं,  
 आज्ञा मिली शीघ्र मुझे, थालें कहाँ- अब मैं”<sup>३</sup>  
 + + + +

- 
- १ - मैथिलीशरण गुप्त - बापर : सं० २०२१ वि० : पृष्ठ - १०६  
 २ - मैथिलीशरण गुप्त - नहुष, २०१६ पृष्ठ - ४७  
 ३ - मैथिलीशरण गुप्त - नहुष, २०१४ पृष्ठ - ४८  
 ४ - मैथिलीशरण गुप्त - नहुष, २०१४ पृष्ठ - ४८

नहुष के दुःखित प्रस्ताव को सुनकर पतिव्रता श्वी मर्माहत हो जाती है। ग्लानि, ज्ञानि, चिन्ता और मय से वह व्यग्र हो जाता है। वह पति-वियोग के कारण व्याधित है। सुरराज शक के स्वर्गमूढ होने पर श्वी समस्त वैभव समाप्त हो जाता है। उसकी दशा अत्यन्त दयनीय है :-----

“धी रही है देवराज्ञी, कैसी मरि करी,  
मंडरा रही है शून्य वृन्त पर मूढरो”।<sup>१</sup>

इन्द्रासन पर नहुष के आसीन हो होने पर स्वर्ग में सर्वत्र शान्ति छापी हुई है, सुर-सौक्य शानन्द मग्न है, किन्तु श्वी स्वयं दुःखी है। कवि उसकी दशा का वर्णन करते हुए कहते हैं :-----

“किन्तु कान्ति-हीना शप इन्द्राणी सशोक है।  
भ्रान्त-ही सखी के साथ तीर पर जा गई,  
शान्त वायुमण्डल में मानों कान्ति जा गई”।<sup>२</sup>

सखी से कई गये वचनों से उसकी मनोदशा स्पष्ट है :-----

“क्या धी, अब कौन हूँ, कहाँ धी, अब मैं कहाँ ?  
क्या न था परन्तु अब मेरा क्या रहा यहाँ  
शप मैं विदोशनी हूँ अपने ही देश में,  
वन्दिनी-ही शप निव निर्मम निवैश में”।<sup>३</sup>

१ - मैथिली शरण गुप्त - नहुष : पृष्ठ - १६

२ - मैथिली शरण गुप्त - नहुष : सं० २०२४ वि० : पृष्ठ - १६

३ - मैथिली शरण गुप्त - नहुष : सं० २०२४ वि० : पृष्ठ - १७

हन्द्राणी की शक्ति का बड़ा ही सजीव चित्रण कवि ने उपस्थित किया है। नहुष के शब्द के आसन पर आसीन होने से हन्द्राणी को हार्दिक कष्ट है। वह अपने सतीत्व की रक्षा के लिए भिन्तित है। पति के विरह में व्याकुल, चिन्तित एवं रोष से उदीप्त है। उसकी शक्ति का चित्रण करते हुए कवि कहता है :-

“दीह पड़ी अश्रुमंला धूल- धुली माला- सी,  
किया धूल- राशि में से जागी हुई ज्वाला सी”<sup>१</sup>

सुरराज ऋद्ध के वियोग में पत्नी श्वी अत्यन्त विवक्षित है। वह सती से कहती है :-

“ठीक सती, किन्तु मन कैसे रहे हाथ का,  
गैह मया और साथ हूटा निव नाथ का”<sup>२</sup>

श्वी सतीत्व को सबसे बड़ा धर्म मानती है। कामासुर नहुष के दूती - द्वारा प्रेम संदेश भेजने पर श्वी अत्यन्त क्रुद्ध हो उठती है। भारतीय नारी अपने सतीत्व की रक्षा धन, धाम, गुण- धर्म के द्वारा करने को तत्पर रहती है। श्वी भी अपना सर्वस्व त्याग कर देती है, परन्तु सतीत्व की रक्षा करती हुई वह कह उठती है :-

“सौंपा धन-धाम तुम्हें और गुण- धर्म भी,  
रह न सकी हम अन्त में क्या धर्म भी”<sup>३</sup>

१ - मैथिली शरण गुप्त - नहुष : सं० २०२४ वि० : पृष्ठ २०

२ - मैथिली शरण गुप्त - नहुष : सं० २०२४ वि० : पृष्ठ - ४६

३ - मैथिली शरण गुप्त - नहुष : सं० २०२४ वि० : पृष्ठ - ४६

वह नहुष को इती के माध्यम से फटकारती हुई कहती है : -----

" त्यागी शयी- कान्त बनने की पाप- वासना,  
हर ले ररत्व भी न काम- देवीपासना "।<sup>१</sup>

'विष्णुपिया' में श्री वैतन्य महाप्रभु एवं उनकी प्राणवत्सला गृहणी विष्णुपिया का वृत्त कविता बंद हुआ है। इस उत्कृष्ट रचना में कतिपय स्थल अत्यन्त मर्मस्पर्शी हैं।<sup>१०</sup> "पुन्य काव्य में कर्षाप समग्र जीवन अथवा सण्ड जीवन आता है। किन्तु उसके प्राण हुआ करते हैं कतिपय मर्मस्थल। इन मर्मस्थलों को ही तो पुन्यकाव्य में महत्व होता है -- बाकी सब कुछ उन्हीं के परिदर्शनार्थ आया करता है या फिर जैसा कि शुक जी कहते हैं शेष शतशत इन स्थलों तक पहुँचने के लिए होता है। वास्तव में क्या के मार्मिक प्रयोगों का चयन और सप्रभाव प्रस्फुरण ही सच्चे पुन्यकार के लक्षण हैं। यही उसकी कुशल पुन्यकल्पना का परिचायक है।"<sup>२</sup>

गृहस्थाश्रम को लोग बहुधा भोग और विलासिता का आश्रम समझ बैठते हैं।<sup>३</sup> जिन्हें भारतीय परम्परा के मूलभूत सिद्धान्तों और भारतीय जीवन के मूल्य- बौद्धों का ज्ञान नहीं है, उनके लिए यह भ्रान्ति स्वाभाविक ही है। हिन्दुओं के जीवन दर्शन में कहीं भी कामुकता को स्वच्छन्द नहीं किया गया है। गृहस्थाश्रम के प्रारंभ में विवाह के विषय में हिन्दुओं को यह मान्यता है कि मनुष्य की प्रकृत शक्तियों का संकोच करके उसे एक सीमा में आबद्ध करने के लिए विवाह आवश्यक है। एवं हम इस प्रकार भी कह सकते हैं कि भोग से संयम की और, प्रवृत्ति से निवृत्ति की और तथा भौतिकता से अज्ञान की और बढ़ने के लिए विवाह का बंधन

१ - मैथिलीशरण गुप्त - नहुष : सं० २०२४ वि० : पृष्ठ - ४६

२ - डा० उमाकान्त - मैथिलीशरण गुप्त - कवि और भारतीय संस्कृति के आख्यता  
सं० १९५८ : पृष्ठ - १०६

आवश्यक है। इसके मूल में भोग सिप्सा की वृत्ति नहीं, वरन् प्रमन की अनिवार्यता का साधन है। हिन्दूओं में विवाह को एक धार्मिक संस्कार माना गया है। संस्कार से मनुष्य के अन्तःस्तर की परिशुद्धि होती है और शुद्ध अन्तःकरण से तत्त्वज्ञान, भगवत् प्रेम और लोक-मंगल का प्रादुर्भाव होता है जिसे जीवन का धर्म पुरुषार्थ माना गया है। नर और नारी विवाह-संस्था के द्वारा एक-दूसरे के जीवन में प्रवेश करते हैं। उनका सम्मिलित जीवन ही गृहस्थाश्रम कहलाता है। यह गृहस्थाश्रम न तो काममुक्तक है और न तो स्त्री-पुरुषों को अनिर्वन्ध कामोपभोग का अनुमति पत्र देनेवाला ही है। जो निष्ठा वैवाहिक जीवन का मेरुदण्ड मानी जाती है। वह मनुष्य को शारीरिकता से ऊपर उठा देता है। उसका उद्देश्य संतति-प्राप्ति और वृत्तियों का सुनियोजन है। तत्पश्चात् जीवन में काम को किसी अपराध या दोष के रूप में नहीं स्वीकारा जा सकता है। विवाह के पवित्र संस्कारों के माध्यम से यही काम बौद्धिक और नैतिक सन्निकटताओं का आधार बनता है। विवाह आध्यात्मिक विकास का साधन है, न कि मानवीय दुर्बलताओं का पूरक। विवाह और गृहस्थाश्रम संयम-पालन के लिए है और इस प्रकार मूलतः ब्रह्मचर्य के साधक है।

विष्णुपिण्या में हम गुप्त जी के द्वारा स्वोक्त, आदृत, समर्पित और प्रचारित इन्हीं मूल सिद्धान्तों के प्रतिफलित रूप के दर्शन पाते हैं। विष्णुपिण्या आत्माभिव्यक्ति और आत्मविस्तार के पूर्ण अन्वय उसी परिसर में प्राप्त करते हैं जिसमें उसके पति आत्मविस्तार के विराट आयाम का दर्शन पाते हैं। अतएव यहाँ हम अधिकार और कर्तव्य स्वार्थ और परमार्थ तथा भोग और त्याग का अद्भुत समन्वय पाते हैं। इसके द्वारा समाज के विरोध और संघर्ष को सम्भावनाओं का उन्मूलन तथा सौहार्दय और उदासीकरण का अभिव्यञ्जन होता है। भारतीय नारी त्यागमय्यु होती है। विष्णुपिण्या ने सदा ही अपने आंसू पीकर यही कामन की है कि उसका पति जीवन के उन्नत शिखर पर पहुँच कर आत्मविस्तार को ध्वजा उधौलित करे। गुप्त जी ने विष्णुपिण्या से कहलवाया है :---

“ त्याग पर तैरो नीच टिकी ,



देहति, क्या दौं बंद रक्त पर तू इस हाथ बिकी हूं  
 देने का प्रस्तुत हूं मैं तो अपना जीवन धार,  
 बार दिया पहली ही मैंने तुक पर सब घर बार  
 नाथ वरण से वृण न दवाते तो क्या इक्ता धार ?  
 किन्तु खो मित्र नल से सिल तक गुर्वे तनु के तार ।  
 कृषी पदस्पर्श- मद- विह्वल मेरी प्राण- फिकी ।

त्याग पर तैरो नांव टिकी "18

इशावास्यापनिषद् के प्रथम मन्त्र में त्यागमय भाग को जीवन का काम्य माना गया है । हिन्दू-संस्कारों का मुख्य उद्देश्य मनुष्य के व्यक्तित्व का बहुमुखी और पूर्ण विकास है । हिन्दू समाज के कुछ अपने आदर्श हैं । वह वास्तव है कि व्यक्ति को सर्व रूप में विकसित होने की स्वतंत्रता न देकर उसे विशेष आदर्शों के अनुरूप ढालना चाहिए । जब तक ऐसा नहीं किया जायगा, तब तक वह अपने प्राकृत स्वरूप को त्याग करके परिष्कृत और संस्कृत जीवन को अपना नहीं सकता है, जो कि नितान्त आवश्यक है तथा जो समाज के समंजन और निर्माण में स्वरूपता खाने के लिए अपरिहार्य है ।<sup>2</sup> स्वामी के निष्कण के परचात् विष्णुपिया की भावना का जो उदासीकरण हुआ है उसका अन्तस्तल-स्पर्श चित्र इस छन्द में बंकि है :-----

“मिता स्वयं मुक को संन्यास,  
 घर बैठे ही पाया मैंने  
 उसको बिना प्यास ।  
 पिया न होई, मुक से ठूटे

१ - मैथिली शरण गुप्त - विष्णुपिया : सं० २०२६ वि० : पृष्ठ - २०

२ - श्री सम्पूर्ण त्रिपाठी - भारतीय संस्कृति और समाज : सन् १९७० पृष्ठ २२६

भव के भूग-वितास,  
 उभरी है यही ही - गंभीरता  
 डूब गया है हास ।  
 देते वे अपनी सम्पुल वह  
 प्र- रहस्य, स- रास,  
 पैरा यह प्रत्यक्ष देवता  
 देह-देह-देह-वन्त  
 पैरा सुलिया रास ।<sup>१</sup>

भारतीय समाज- शास्त्र के निर्माताओं का यह मत था कि जीवन का प्रत्येक पक्ष नियमबद्ध होना चाहिए । अतः उन्होंने संस्कारों की एक सैदा व्यापक योजना बनाई कि वे (संस्कार) व्यक्ति के सम्पूर्ण जीवन से सम्बद्ध हो गए । संस्कारों के मूल उद्देश्यों में प्रभूत सुनिश्चितता एवं उपादेयता का समावेश था । वे मानव जीवन के परिष्कार और उदात्तीकरण में सहायक थे । व्यक्तित्व के विकास को वे सुविधाजनक बनाते, मनुष्य- बंध को पवित्रता तथा महत्त्व दान करते, उसकी सम्पुल भौतिक तथा आध्यात्मिक महत्वाकांक्षाओं को गति देते तथा अन्त में उसे बहिष्कारों और समस्याओं के संसार से श्रेष्ठ सानन्द मुक्ति प्रदान करते थे । विवाह के पश्चात् विष्णुपुत्रा पति की अर्द्धगना बन- बन गई है । उसका सर्वस्व एवं सम्पुल धन उसका पति ही है । बिना पति के उसका जीवन शून्य है । पति के जीवन के वृत्त को ही अपना वृत्त बनाने में उसके जीवन की सार्थकता है । उन्हें जीवन-मुक्त बनाकर विश्व के उदार और कृष्ण के व्यापक प्रेम- धर्म का प्रसार करने में संकल्पित करा देने में ही विष्णुपुत्रा के जीवन की सार्थकता है । तथा तो वह सैदा कहता है :-----

१ - मैथिलीशरण गुप्त - विष्णुपुत्रा : सं० २०२६ : पृष्ठ - ६७

"स्वामी त्याग गये हैं गैह,  
 प्रसूत हूँ मैं, तब हूँ गैह ।  
 मुझे प्राणिन क्य किस धन का ?  
 फल क्या मैं इस जीवन का ?  
 शेष नहीं कुछ तन का मन का  
 जता रहा है जता स्नेह  
 स्वामी त्याग गये हैं गैह ।  
 वे हैं जीवमुक्त विचरते,  
 ये अरुढ़ प्राण हैं भरते,  
 देश काल दोनोंसे डरते,  
 बाहर बिजली, भीतर मैह !  
 स्वामी त्याग गये हैं गैह" । १

भारतीय विवाहित-जीवन में दायित्वों का बहुत भारी बोझ था पड़ता है । इन उत्तरदायित्वों का पूरा करना बौद्ध नहीं समझा जाता है, बल्कि धर्म माना जाता है । भारतीय परिवार में पुरुष का मुख्य कार्य धन-उपार्जन करना है । वह घर से बाहर के कार्यों को करता है तथा धन पैदा करके गृहणी के हाथ में सौंप देता है । घर के अन्दर पुरुष सबसे पहले पति के रूप में अपनी स्त्री के प्रति उत्तरदायी होता है । चूंकि उसकी पत्नी केवल उसी के सहारे होता है । अतः उसका कर्तव्य होता है कि वह उसकी समस्त आवश्यकताओं को पूरा करे । वह अपनी पत्नी से गृहस्थी के प्रत्येक कार्य में सलाह लेता है तथा अपनी सुख-दुःख की कहानी सुनाता है । पति-पत्नी गृहस्थी रूपी गाड़ी के दो पहियों के समान रूप में कार्य करते हैं । अतएव हमारे यहाँ पत्नी को अर्धांगिनी या सहधर्मिणी कहते हैं ।

१ - मैथिलीशरण गुप्त - विष्णुप्रिया : सं० २०२६ वि० : पृष्ठ ५१

गृहस्वामिनी के रूप में एक भारतीय स्त्री गृहस्थों के समस्त कार्यों का कुशलता पूर्वक प्रबन्ध करती है। वह घर के समस्त सदस्यों के लिए समय पर भोजन तैयार करती है, गृहस्थों के लिए शरीरद करती है, गृहस्थों के समस्त कार्य-कर्मों को संचालित करती है और सरलता, शान्ति एवं सहिष्णुता का वातावरण उत्पन्न करती है। उसका गृहस्थों का सम्बन्ध उतना ही महत्वपूर्ण है जितना पति का धनीपार्षन का कार्य। जिस प्रकार पति को अपने व्यवसाय की सफलता पूर्वक चलाने के लिए कुशलता की आवश्यकता पड़ती है उसी तरह एक स्त्री को भी घर में शान्ति एवं सुख का वातावरण उत्पन्न करने तथा प्रत्येक कार्य को सुचारु रूप से संचालित करने के लिए ज्ञान की आवश्यकता होती है। इस प्रकार गृहणी के रूप में भी स्त्री के अनेक कर्तव्य होते हैं। पतिके पद विह्वल पर चलने वाली और उन्हीं के माव में भीनी विष्णुप्रिया पति के त्याग और तपस्या की स्मृहा के कारण कहती है : ---

“ पति की-सी तन्मयता आती  
तो जैसे पति वे प्रभु को  
मैं भी उनकी पाती ।  
अपना ज्ञान गवाँ सकती तो  
उन- सा ध्यान लगाती,  
कह सकती हूँ केवल स्तना  
में उनकी मद-भाती ।  
हीज रही है उनकी काया  
जैसे चलती जाती  
यहाँ उन्हीं तक मेरी पति है,  
गति ही रुक रुक जाती ।”

१ - मैथिली शरण गुप्त - विष्णुप्रिया : सं० २०२६ वि० : पृष्ठ ७६

कवि ने विष्णुपिशा के अन्तर्द्वन्द्व का बड़ा ही सफल चित्रण किया है। उसे इस बात की चिन्ता है कि पति छिपकर क्यों चले गये ? वे उसे इतना भी गौरव नहीं प्रदान कर सके कि वह वीर पत्नी की बख्श भाँति उन्हें विश्व कल्याण के लिए विदा दे सकती। इस आशय के चिन्तन ने उसे विह्वल और दयनीय बना दिया ---

“ हाय ! मैं हूँ गरीब, छिपकर भागे वे,  
बागकर बाप यहाँ मुफकी सुला गये।  
बागी फिर क्यों मैं, क्यों न रह गई सीती ही ?  
जानतो थी, वचक न हगि, विदा लेगे वो  
फुकर उनको किसर्जित कहेगे मैं।  
इतनी भी सांत्वना न दे गये वे मुफकी।  
चाहती नहीं वे व्यर्थ दुःखी हूँ देलना,  
आँसू भूँद भरते हैं, कृत कृपासु हैं ।”<sup>१</sup>

पति ही पत्नी के लिए सर्वस्व है। विष्णुपिशा अपना सब कुछ गवाँ कर भी अपने जीवन-धन की पाना चाहती है। उसी में वह तीनों लौकी का ऐश्वर्य और वैभव पा जाती है। पिशा की प्रतीक्षा वह ब्रौंख्या बिहारें करती है ---

“ अब तक लौटै नहीं प्राप्ति ।  
देला करती है ऊपर चढ़ डूर डूर तक दाप्ति ”।<sup>२</sup>

पत्नी अपने पुण्य-कृत्यों से तथा त्याग से पति के जीवन को संवार देना चाहती है ---

१ - मैथिलीशरण गुप्त - विष्णुपिशा : सं० २०२६ वि० : पृष्ठ ४७

२ - मैथिलीशरण गुप्त - विष्णुपिशा : सं० २०२६ वि० : पृष्ठ २५

मेरी ख्याम में ही तो तुम्हारा त्याग पुरा है ।१

अपने पति को पाकर विष्णुपुत्रिया अपने को धन्य मानती है । मानी उसे आशा-  
लित निधि मिल गई हो । सारी धरती उसे क्षीम आनन्द से पूरी हुई मालूम  
पड़ती है । वह समझ नहीं पाती कलने सोपाग्य को कहीं और कैसे सम्भालकर  
रखेगी :-----

“मिलता अचानक मुझको इतना

यह भी नहीं जानती हूँ मैं, वह यथार्थ में कितना बड़ा

उसे लौबली ही है धरती,

अपनी मैं आकर्षण धरती ।

कर सकती हूँ बितना,

मिलता अचानक मुझको इतना ।”२

रूप-गुण नविता विष्णुपुत्रिया अपने लावण्य तथा सेवा से मुग्ध कर पति को  
परिवार के बन्धन में बाँध न सकने के कारण अन्तर्द्वन्द्व से पीड़ित है :-----

“आहे इतनी ही काम

तपस्या की जो मेरी साँजता,

मेरी घर चाये राम

उन्हें रस सकी न मैं विधि-वाँजता ।”३

१ - मैथिली शरण गुप्त - विष्णुपुत्रिया : सं० २०२६ वि० : पृष्ठ ४२

२ - मैथिली शरण गुप्त - विष्णुपुत्रिया : सं० २०२६ वि० : पृष्ठ २४

३ - मैथिली शरण गुप्त - विष्णुपुत्रिया : सं० २०२६ वि० ४ पृष्ठ ६३

पत्नी के रूप में नारा विव्रण करते हुए गुप्त जी कहते हैं कि पत्नी के लिए पति ही सर्वस्व है। ~~पति~~ पति के विरह में उसका समस्त सुख चला जाता है, <sup>उसके लिए</sup> ~~किन्तु वह~~ पति ही सर्वस्व है। पति के विरह में उसका समस्त सुख चला जाता है, किन्तु वह पति की उन्नति के लिए अपने स्वार्थ का भी त्याग कर सकती है। पत्नीके रूप में रत्नावली पति के प्रेम से गर्विता है। तथापि वह अपने पति की मांग कामना के लिए तथा महत् कार्य के द्वारा उसके जीवन को सफल करने के लिए उसे राम की उपासना करने को कहती है : -----

“ करती हौं बी प्यार हाय ! उस  
चार दिन के वाम की,  
बन्ध सफल कर कौंहीं उससे  
पा सकता है राम की ।  
धिक मुझे और तुमको भी ” १

शुभ कार्य एवं महत् कार्य, जिससे पुण्य और यश की प्राप्ति होती है ऐसे कार्य के लिए वह घर- क्लेश से भी वंचित होकर रह सकती है और यदि पति मांग एवं पुण्य कर्म में सफल हो जाता है तो पत्नी को उसका साया सर्वस्व मिल जाता है। पत्नी रूप में रत्नावली कहती है :-----

“ राम- कृपा से मैरी आशा  
सहि, यदि पूरी हो गई,  
तो मैं लाभ सहित पा लूँगी  
जो मैरी निधि सौ गई ।

१ - मैथिली शरण गुप्त - रत्नावली : २०२७ वि० : पृष्ठ १०

मैं अपनी चिन्ता कहे हौं उनका ध्यान,  
नहीं बाहर सति मुझे स्यात् आत्मज्ञान"।<sup>१</sup>

नारी को पत्नी रूप में चित्रित करते हुए गुप्त जी ने रत्नावली नामक काव्य में पति (ब्राह्मण) के द्वारा बड़े ही सुन्दर ढंग से उसको व्याख्या की है :—

(१) कहीं कामिनी, कहीं भामिनी,  
कहीं मात्र है स्वामिनी,  
मन के साथ बुद्धि है भी तुम  
हो मेरी सखामिनी ।<sup>१२</sup>

इसी अर्थ का भाव महाकवि भवभूति ने 'उपररामचरितम्' में व्यक्त किया है :—

कार्येषु मन्त्री, करणेषु दासी, भोज्येषु माता, शयनेषु रम्भा  
धामिनुस्ता जामया धरित्रो, साद्गुण्यमैतदि पवित्रानाम् ।

पति के अंगल की कल्पना से ही पत्नी भयभीत हो जाती है। उसका मन संवत्त हो उठता है। पति की रक्षा के लिए समस्त बाधाओं को त्याग कर वह स्वयं उसके पास जाती है। गुप्त जी ने यही भाव नारी के रूप में पत्नी का चित्रण करते हुए व्यक्त किया है। जिस समय राम वन में स्वर्ण मृग मारने गये, कुछ ही समय पश्चात् सीता को उनको कातर ध्वनि सुनाई पड़ी स्वयं वे विचलित हो उठीं—

१ - मैथिलीशरण गुप्त - रत्नावली : २०१७ वि० : पृष्ठ १७

२ - मैथिलीशरण गुप्त - रत्नावली : २०१७ वि० : पृष्ठ, १६



"सुनकर उसकी कातराँक्ति ही  
 चकल हुई चॉक सीता,  
 क्या जानें, प्रभु पर क्या बोली !  
 वै ही उठीं महा भीता ।<sup>१</sup>  
 + + + + +  
 "कहा कुछ हाँकर देवी नै  
 पर बेठी तुम, मैं जाऊँ,  
 जो यों कहर फुकार रहा है,  
 किसी काम उसके शार्ड ।"<sup>२</sup>

पति के जीवन में पत्नी का बहुत अधिक महत्व है। पति उसके वियोग ज्वाला  
 को सह नहीं सकता। वह अपनी प्राणाश्रया के मिलन के लिए लोगों के कटु से कटु  
 उक्त व्यंग्य को भी सह लेता है। रत्नावली नामक लण्डकाव्य में कवि ने  
 पत्नी रत्नावली के मुँह से पति तुलसीदास के विषय में कहलाया है :—

"तुमने मेरे लिए कैलें न जाने कितने ताने,  
 लौट- लौट कर आते थे, तुम करके लात बहाने ।"<sup>३</sup>

प्रिय के विरह में पत्नी की अस्था उन्मत्ता ही हो जाती है। ऐसी अस्था  
 में वह चैतन और अचैतन तथा मानव और मानवतर प्राणियों का भेद भी भूल  
 जाता है। विभिन्न षोव से वह पति का सन्देश लाने के लिए प्रार्थना करती है।

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - अज्ञानता : सं० २०२६ वि० : पृष्ठ ४१  
 २ - मैथिली शरण गुप्त - अज्ञानता : सं० २०२६ वि० : पृष्ठ ४२  
 ३ - मैथिली शरण गुप्त - रत्नावली : २०१७ वि० : पृष्ठ २४

पत्नी रत्नावली पपीहे से प्रार्थना करती है : -----

“ तू मुझे उन्हीं मिला है  
 फिर मुझे, मैं नहीं पपीहे, वा सुध उन्हीं दिला  
 मेरा हृदय न मनों, बाकर तू उनका हृदय छिटा ।  
 पिघला सकता है तेरा स्वर उनकी मनःशिला  
 तेरी घटा घेर रूँगी, ला तू उन्हीं मिला ”।  
 + + + + +  
 “ मैं फिर भी उनकी हाया में बैठा था अनाविता,  
 किन्तु मुझे शंका होती है, हुवे न यह हला ”।१

फिर वह हंस से पति का सुध लाने के लिए कहती है । रत्नावली अत्यन्त कातर स्वर में हंस से प्रार्थना करती हुई कहती है कि यदि वह उसके पति का संदेश नहीं मात्र सुध ही ले जाए तो वह उसके प्रति अत्यन्त क्रुतज्ञ होगी : -----

हंस कहाँ मैं मोती पाऊँ ?  
 राबकुमारी दमयन्ती ज्यों क्यों कर तुम्हें बुगाऊँ ।  
 मुझपर तनिक तरस ही लाओ,  
 शत्रु- विन्दु ही लेकर जाओ ।  
 यदि संदेश नहीं तो सुध ही लाओ, मैं बलि जाऊँ ।  
 हंस कहाँ मैं मोती पाऊँ ? २

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - रत्नावली : सं० २०१७ वि० : पृष्ठ ४२  
 २ - मैथिली शरण गुप्त - रत्नावली : सं० २०१७ वि० : पृष्ठ ४५

पति कहीं भी रहे, पर पत्नी के सदैव उसकी चिन्ता बनी रहती है। उसकी किसी प्रकारकष्ट न हो यही उसकी इच्छा रहती है। तपस्या के लिए पति के घर से चले जाने पर पत्नी रत्नावली के मुख से गुप्त की नै यही भाव व्यक्त किया है :-----

“कत्ती धरती पर पैर धरति कैसै ?  
अंध में पडकर सांस भरति कैसै ?  
हाया भी हाया नहीं होइतो तंरु को,  
पिय, तप की तुष्णा तुप्त करति कैसै ?”

सहस्रपिंडी सर्वदा पति के ध्यान में लीन रहती है। इसलिए वह पति के विरह में भी पति की अपनी कल्पना में यथार्थ के समान ही दैत लेती है। रत्नावली कहती है :-----

“तुम देती और न देती,  
सुझाकी न आप अपनी को,  
मैं तुम्हें देखती हूँ यों  
मानौ यथार्थ अपनी को।  
कंकण से कुत्स तुम्हारा  
तन हुआ कंकणरा सारा ।”

पति के विरह में पत्नी की स्थिति अत्यन्त दयनीय ही जाती है। उसे प्रतिपन्न पिय के आगमन की आस लगी रहती है। रत्नावली कहती है :-----

- १ - मैथिलीशरण गुप्त - रत्नावली : सं० २०१७ वि० : पृष्ठ ३७  
२ - मैथिलीशरण गुप्त - रत्नावली : सं० २०१७ वि० : पृष्ठ ३६

“क्या मैं फिर भी आऊँगी !  
 मुझे पूर्व सा अपनाऊँगी ?  
 और समय कब होगा उसका, यह मैं जान न पाई ।  
 कादम्बिनी समय से आई ।”<sup>१</sup>

पत्नी वैध की लाम है । वह पति के वियोग को सहने के लिए अपने मन को नाना प्रकार से संतुलना देती है । रत्नावली पति के विरह में मन को दिलासा देती हुई कहती है :-----

“मन भातं न हो तुम से,  
 क्या जाने, कितने बन कितना सहते हैं क्या कै ?  
 अनुभव करौ दूसरों को तो अपना दुःख घटेगा,  
 नहीं एक के ही सिर माथे यह आकाश फटेगा ।  
 कट जावै कौन दिन तुम्हारे भी शरीरों के जैसे ।  
 मन भातं न हो तुम से ।”<sup>२</sup>

पत्नी पति को जूझ स्वं पुण्य कर्म करने के लिए अपने से दूर रहने के लिए कहती है, परन्तु उसका विरह वह सह नहीं पाती है । उसके विरह में उसकी पूर्व क स्मृतियों जागृत हो उठती है :-----

“वो तुम्हारे प्यार में कब तक फसी,  
 कैरी भी बाब क्या रत्नावली ?

१ - मैथिलीशरण गुप्त - रत्नावली : सं० २०१७ वि० : पृष्ठ ४०

२ - मैथिलीशरण गुप्त - रत्नावली : सं० २०१७ वि० : पृष्ठ ६१

पुस्तकर कुम्हला बली मैरी कली,  
लौटकर फिर तुम न आवै है वाली ।<sup>१</sup>

+ + +  
यह तु अब कैसी सहे,  
किसे तुमने रह- रह सहाया,  
यह मन जोवन- धन बही  
किसे तुमने बहु विध बहाया ।<sup>२</sup>

पति द्वारा सुख न लेने पर पत्नी स्वभावतः जलुब्ध होती है : -----

फिर तुमने सुख भी न ली  
न तो कुछ कहा और न कलाया,  
सुखी भीतर सब सुष्टि  
दुष्टि नै बाहर क्या नहाया ।<sup>३</sup>

पत्नी पति के की सफलता के लिए ईश्वर से प्रार्थना करती है :-----

तुम्हारे रत्नाक हों वे राम,  
जिनके लिए लैत ही सा था लंका का संग्राम  
कृपा करे तुमपर फलै हो  
पूज्य पवननन्दन पविदेही ।<sup>४</sup>

- 
- १ - मैथिली शरण गुप्त - रत्नावली : सं० २०१७ वि० : पृष्ठ २५  
२ - मैथिली शरण गुप्त - रत्नावली : सं० २०१७ वि० : पृष्ठ २६  
३ - मैथिली शरण गुप्त - रत्नावली : सं० २०१७ वि० : पृष्ठ २६  
४ - मैथिली शरण गुप्त - रत्नावली : सं० २०१७ वि० : पृष्ठ २६

रत्नावली पति के मंगलार्थ अपनी स्वार्थ का त्याग करने में हिचकियाती नहीं ।  
 बुद्धर स्वार्थ की पूर्ति के लिए या किसी महत् कार्य के लिए वह अपनी वैयक्तिक सुखों  
 का सहण त्याग कर सकती है प्रथमतः पति के लिए प्रभाव में मन दुःखी ही जाता  
 है, किन्तु पति की सफलता विषयक बातें सुन - सुन कर प्रामुख्य मन बुलकित ही  
 उठता है : -----

“रत्नावली तौ बोल गई है निब सब कुह का एक दौव ।  
 स्वार्थ भली ही रीया - मीका,  
 मेरी अपमानहो, उन्ही का  
 देला भूम भविष्य, देला कसकी घर - घर गौव - गौव ।”

गुप्त जी के महाकाव्यों तथा छन्दकाव्यों में हिन्दू पति - पत्नी के उज्ज्वल  
 पत्र को मीका अतिशय मुलर ही उठी है । इस प्रसंग में उन्हें भारतीय परम्परा  
 और श्राद्ध का सदैव - वाक्य स्व ज्योति स्तम्भ माना जा सकता है ।

---

१ - मैथिली शरण गुप्त - रत्नावली : स० २०१७ वि० : पृष्ठ ७६